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TOVARIŠ JANKO RUDOLF O DRUŽBENEM PLANU IN NALOGAH SINDIKATOV

Zvezna ljudska skupščina je sprejela družbeni plan 
za leto 1956. Naše uredništvo je naprosilo predsednika 
tovariša Janka Rudolfa, ki je tudi član Odbora za go
spodarstvo zbora proizvajalcev Zvezne ljudske skup
ščine, da bi povedal glavne značilnosti letošnjega 
družbenega plana, ki so ga v odboru temeljito pretresli, 
in opozoril na neposredne naloge sindikatov ob izpol
njevanju družbenega plana.

TEMELJNE ZNAČILNOSTI LETOŠNJEGA ZVEZNEGA 
DRUŽBENEGA PLANA

Letošnje leto je za naše gospo-' voljo tega deficit naše trgovinske 
darstvo prehodno, ko moramo po- bilance večji, toda to je vsekakor 
staviti temelje za preusmeritev, ki dobro naložena investicija, inve-

1 sticija, ki bo pospešila ustalitev 
tržišča.

Štednja proračunskih 
sredstev

Seveda so še drugi ukrepi. 
Med njimi kaže zlasti omeniti, da 
je način formiranja proračunskih 
sredstev drugačen kot doslej. Po
seben poudarek pa je na varče-> 1 
vanju s proračunskimi sredstvi. 
Zvezni proračun je ostal tak kot 
lani, večji je le za toliko, kolikor 
bo novih ustanov, ki bodo nad
zorovale uresničevanje gospodar
skih in drugih zakonskih predpi
sov. Nedvomno lahko rečemo, da 
je to velik uspeh, saj smo teme
ljito zajezili proračunsko potroš
njo, kar velja zlasti za proračune 
okrajev in občin. Postavljen je 

! namreč inštrument, ki prepre
čuje, da bi ustvarjali večje pro
računske dohodke, morebiti s. pri
tiskom na podjetja, naj bi napra
vila čimveč dobička. Sredstva se 
stekajo iz davka na plače, lestvica 
pa je progresivna. Pomembno je 
med drugim tudi določilo, da lan
skih presežkov proračunov ni 
moč prenesti v letošnje proraču
ne, marveč da gredo le-ti v ob
vezno rezervo.

čili. Dostikrat se je namreč doga
jalo, da so okraji in občine gra
dile, pri tem pa računale na de
nar, ki bi se šele med letom na
bral,- kar vse je povzročilo le 
zmedo na trgu, nesorazmerno po
vpraševanje, denarja pa ni bilo.
In ko so lani nujno morali poseči 
vmes ter del sredstev blokirati, je 
ostalo precej podjetij brez de
narja, ker so take investicije de
lala na up.

Izvršni svet 
ima več pooblastil 

in več odgovornosti
Ko govorimo o značilnostih le

tošnjega družbenega plana, ne 
kaže prezreti tudi tega, da ima 
Zvezni izvršni svet precej širša 
pooblastila kot doslej, da poseže 
v gospodarstvo, če meni, da na
stajajo neskladja. Večja poobla- ^ 
stila ima, da zagotovi uresničitev cj.
temeljnih smernic naše gospodar- | Drugo je vprašanje kadrov.

Gre tako za strokovne šole kot za

riščamo, zlasti v prometu in tudi 
v široko potrošnjo ga malo pride.

Predvidena je povezava bo
senskega elektrosistema z zahod
nim (Hrvaška in Slovenija), S či
mer bo olajšano preskrbovanje z 
elektriko, v kritičnih zimskih me
secih. Tamkajšnje reke imajo 
namreč tudi pozimi precej vode. 
V Odboru so veliko govorili o 
problemih rudarstva. Pomanjka
nje stanovanj pri naših velikih 
rudnikih v Bosni na primer je po
stalo že resno gospodarsko vpra
šanje, ker možnosti za povečanje 
proizvodnje premoga so, gledano 
s čisto produkcijskih vidikov. Le- 
teh pa ne morejo izkoristiti, ker 
ni stanovanj za ljudi, ki bi jih v 
rudnikih lahko zaposlili. Našli so 
delno rešitev v tem, da bodo del 
investicijskih sredstev, predlaga
nih za rudarstvo, porabili za 
gradnjo stanovanj, saj je to konec 
koncev čisto ekonomska investi-

Povariš Janko Rudolf, predsednik 
Republiškega sveta Zveze sindi

katov Slovenije

jo predvidevamo v naslednjih le
tih. Vskladiti bomo morali neso
razmerja, ki so nastala zavoljo 
tega, ker smo v teh letih doslej 
Usmerjali glavne sile na graditev 
bazične industrije, ostala gospo
darska področja, zlasti promet, 
kmetijstvo" in industrija blaga za 
široko potrošnjo pa so zaostajala. 
Seveda je potemtakem ustalitev 
trga naša glavna letošnja naloga. 
To se zrcali v vseh postavkah le
tošnjega družbenega plana.

Drugačna je delitev 
narodnega dohodka

Prva značilnost je že v tem, 
da je narodni dohodek letos dru
gače razdeljen. Že letos so manjši 
lzdatki za investicije. Od lanskih 
f20 milij&rd dinarjev se letos zni
žajo investicije na 546 milijard 
dinarjev, kar pomeni zmanjšanje 
za okoli 18 °/o. V razdelitvi na
rodnega dohodka znašajo letos 
investicije 25 °/o, modtem ko so 
|ani 29,2 °/o. Letos so manjši tudi. 
*zdatki za narodno obrambo, in 
?° tako delež v narodnem dohod- 

kot v absolutnem znesku. 
Tani so ti izdatki predstavljali 
11,9 °/0 narodnega dohodka, letos 
!e 11,1 "/o in bomo letos izdali v 
ta namen dobrih 25 milijard di
narjev manj kot lani.

Naslednja značilnost letošnje
ga družbenega plana je v tem, da 
s° Predvidena precejšnja sredstva 
Za kmetijstvo. Predvidena je cela 
vrsta ukrepov, s katerimi naj bi 
Pospešili in povečali kmetijsko 
Pfoizvodnjo, saj je to eden izmed 
pistvenih činiteljev za ustalitev
tržišča.
. Letos bomo uvozili za 15 mili- 
V?.. dinarjev več hrane kot lani. 

eoji bo tudi uvoz blaga za 
sebno potrošnjo, s čimer bomo 

povečali blagovne sklade, boljše 
Z0 preskrbovanje potrošnikov, 
stvarili si bomo lahko operativ- 
n rezerve, spodbudili bomo do- 
uou proizvodnjo, ki se bo mo- 

q a Prilagoditi cenejšemu, uvože- 
blagu, kar bo vse skupaj 

n močno vplivalo na
talitev tržišča. Seveda bo za-

Gradi lahko le, 
če ima denar

Tudi način oblikovanja inve
sticijskih skladov in njihove upo
rabe je nov. Investicijskih sred
stev ne bo moč trošiti še preden 
so se natekla. Prav to, da lani 
takih določil še ni bilo oziroma, 
da so po proračunih predvidena 
investicijska sredstva trošili, ne 
da bi jih v resnici tudi imeli, 
nam je povzročilo lani veliko te
žav in je bil to eden izmed vzro
kov,^ da predvidevanj lanskega 
družbenega plana nismo uresni-

politike. S tem pa prevzema 
nase tudi večjo odgovornost za 
to, da bodo smernice družbenega 
plana do kraja uresničene. Zgre
šeno je namreč mnenje, da se da 
s predpisi in zakoni vse tako ure
diti, da bo šlo kot po maslu. Ab
solutnega avtomatizma v gospo
darstvu ne more biti. Kajpak to 
ne bo administrativno poseganje 
vanj, dasi se tudi temu ne odre
čemo, marveč gre za posege in 
ukrepe ekonomskega značaja.

Nekaj manjših Sprememb je 
tudi v plačnem sistemu. Premij
ski sistem je letos obvezen za 
vsako podjetje, kar je vsekakor 
ukrep, ki bo lahko veliko koristil. 
Dalje se na primer plačni sklad 
kmetijskih posestev formira po 
vrednosti in količini proizvodov 
in ni omejen s tistimi štirimi ka
tegorijami delavcev oziroma kva
lifikacijskim sestavom delovnega 
kolektiva itd.

univerze. Razprava je pokazala, 
da je strokovno šolstvo res zelo 
neurejeno. Sedaj, ko smo zajezili 

(Nadaljevanje na 2. strani)

Ob desetletnici mladinskih delovnih brigad vsem udarnikom 
in brigadirjem — delavski pozdrav. — Brigadirji s proge 

Samac—Sarajevo

RAZMIŠLJANJE O ŠOLSKI REFORMI

AKCIJSKI PROGRAM
in ne čarobna palica

vse državljane. 
j predlagatelje, da

Kaj 
so se

je vodilo 
zavzeli za

češ to 
Včasih

bo če uredila
je človeku ob takem j

Rad bi opozoril še na troje' odlaganju vseh problemov na re-Jor71}° ^ področju šolstva, vse 
stvari, ki jih lahko posnamemo iz formo že začel porajati občutek, urejeno samo po sebi, smo pr
razprave
darstvo.

v Odboru za gospo-

Premalo je še elektrike 
in premoga

Pokazalo se je namreč, kako 
pereče je še vprašanje naše ener
getske baze, to je proizvodnje 
električne energije in premoga, 
saj smo to letošnjo zimo krepko 
občutili in še čutimo. Tudi o bolj
šem izkoriščanju zemeljskega pli
na je bilo govora. Sorazmerno 
malo ga zajamemo in malo izko- j nih področjih, izpeljati v šolstvu,

kot da vsi skupaj pričakujemo, da 
bo reforma, šole pravzaprav neka 
čarobna palica, s katero se nam 
bo treba samo dotakniti posamez
nih ran našega šolstva, pa bo vse 
zdravo in tako, kot bi želeli. Toda, 
kazno je, da smo vendar postali 
stvarnejši, to je, da smo začeli ra
zumevati, da ni reforma šole nič 
drugega, kot precej obsežno, za
motano in dolgotrajno praktično 
družbeno opravilo, ki ga moramo, 
tako kot na vseh ostalih družbe-

Tu v sekalnici usnja je začetek proizvodnega procesa v »Planiki«. Sekalci in prirezovalci usnja lahko 
podjetju prihranijo veliko materiala ali pa ga, če ne delajo smotrno, uničijo. Zato so v »Planiki«, 
sekalce in prireževatce usnja vključili v premijski sistem. Kaj več o sistemu pa boste našli v sestavku

»Obratni obračun — osnova za delitev premij«

šolska reforma ... Že dobršen ' v procesu oblikovanja sodobne so 
čas ponavljamo ti dve besedi ob cialistične družbe. . - -
vsaki priložnosti, ko je govora o To spoznanje nas je seveda po- osemletno enotno osnovno šoto. . 
kateremkoli problemu naše šole, vrnilo v našo realnost. Od obetov, I Položaj delovnih ljudi v naši 

reforma, da bo z nekim zakonom, z nekim družbeni proizvodnji je tak, da v 
\ »kdo ve kaj«, kar naj prinese re- načelu daje slehernemu možnost,

da tvorno sodeluje pri urejanju 
slehernega družbenega vprašanja 
na katerem koli področju družbe
nega delovanja. S tem je treba 
računati pri odrejanju značaja•. 
osnovne šole, torej treba se je za
vedati, da je sodobnemu držav
ljanu potrebno več in solidnejše- 
ga znanja, kot je pismenost in 
Štiri računske operacije in še kaj. 
Torej, motiv, ki govori, da je po
trebno osnovno izobraževanje po
daljšati, je vseskozi utemeljen, 
ker sloni na objektivni družbeni 
potrebi p» izobraženosti in vzgo
jenosti vseh delovnih ljudi do te 
mere, da lahko s pridom sodelu
jejo pri urejanju družbenega so
žitja.

Če pa izobrazba, pridobljena v 
osemletni šoli, predstavlja osnov
no splošno izobrazbo, ki je tudi 
pogoj za nadaljnji uk v srednjih 
šolah, potem je jasno, da mora ta 
šola biti enotna in obvezna za vse 
državljane (za razliko od prilik), 
ki so pri nas sedaj, ko je mogoče 
v času osemletne šolske obvezno
sti že od uspešno zaključenega 
četrtega razreda naprej preiti na 
srednjo splošno izobraževalno ozi
roma strokovno šolo). Vsaka ka
kovostna diferenciacija osemletne 
osnovne šole bi to enotnost rušila 
in bi negirala temeljno tezo, in 
sicer, da daje osnovna šola osnov
no splošno izobrazbo, ker bi bo
disi obstajale kakovostno različne 
inačice osnovne splošne izobrazbe 
(ne bi šlo samo za razlike v bolj
šem ali slabšem doumevanju iste 
tvarine, ampak bi šlo za razlike 
v obsegu tvarine, torej za razlike 
več ali manj absolutnega znanja) 
ali pa bi se pojavili v krilu sploš
ne izobrazbe že zametki enostran
ske izobrazbe v določeno smer 
(diferenciacija v usmerjenosti 
učenca). Zaradi tega je povsem 
upravičena zahteva, da mora biti 
osemletna obvezna šola enotna.

Zoper enotno osnovno šolo je 
mogoče slišati nekatere ugovore. 
Vsi ti ugovori imajo en sam skup
ni imenovalec: kaj pa nadarjeni 
učenci, kaj bo z njimi v tej enotni 
šoli? Njim bi bilo treba omogočiti, 
da se uče več tvarine in tudi več 
predmetov. Tej zahtevi se v na
vadnem jeziku reče takole: za po
vprečno nadarjene učence naj bo 
obvezna osemletna šola z nekim 
povprečnim programom, za na
darjene pa posebna šola, to je se- 

(Nadaljevanje na 7. strani)

k pratičnim problemom šole, kot 
so: organizacija šolstva, metoda 
pouka, učni programi, učno oseb- , 
je, učni pripomočki, učni prostori 
itd. Vse te zadeve smo namreč 
poklicani spraviti v sklad s po
trebami in težnjami socialistične 
družbene stvarnosti. V to opravilo 
smo sedaj ugriznili: začela se je 
splošna javna razprava o tem,1 
kako bodi šolstvo organizirano, 
kakšha bodi metoda pouka, učni, 
program itd., da bo šola vzgajala 
in izobraževala ljudi za sociali- j 
stično stvarnost.

Plod te razprave naj bi bil neke \ 
vrste družben kompas, ki nam bi 
potem služil pri praktičnem delu 
v daljšem procesu preosnove in 
preoblikovanja šolstva. Zaradi te
ga je najsmotrnejše, da v razpravi 
o reformi šolstva začnemo kar pri 
»A«: zakaj reformiramo šolstvo? 
O tem je bilo v zadnjih letih pri 
nas obilo zapisanega, še več pa 
povedanega. Stvari so tako jasno 
izkristalizirane in tako nesporne, 
da jih je moči povzeti v nekaj 
besedah.

Družbeno upravljanje kot te
meljna oblika družbenega sožitja 
v naši deželi in razvoj proizvajal
nih sredstev terjata od delovnih 
ljudi:

Prvič, višjo raven splošne iz
obrazbe vseh delovnih ljudi kot je 
raven dosedanje izobrazbe.

Drugič, sposobnost, da se ne
nehno izobražujejo še tudi potem, 
ko zapuste redno šolanje.

Tretjič, da so izobraženi tako, 
da znajo svoje znanje izrabiti v 
aktivnem družbenem delovanju.

Četrtič, da so vzgojeni kot 
samostojne tvorne socialistične 
osebnosti.

Izhodišče vsega našega šolstva 
je osnovna šola, to je tista šola, 
ki naj bi jo v načelu uspešno do
končali vsi' državljani, ali drugače 
povedano, to je tista šola, ki naj 
nudi tako raven znanja in vzgo
jenosti, ki je neobhodno potrebna 
slehernemu članu naše socialistič
ne skupnosti in ki je pogoj za 
učenje na srednjih šolah.

Svojstven problem osnovne šole 
je čas trajanja osnovnega šolanja 
in pojmovanje tega, kaj je osnov
na izobrazba.

Pred nami je predlog, naj bi 
osnovno šolanje trajalo osem let, 
naj bi bilo enotno in obvezno za

Doslednost, doslednost
pri uveljavljanju gospodarskih načel, čeprav nima podjetje od tega

neposredne gmotne koristi
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DOSLEDNOST, DOSLEDNOST

Spet je zadonela brigadirska pesem, spet se bomo zbirali na mladin
skih delovnih akcijah in s svojim delom dokazovali, kako cenimo 

našo socialistično domovino

(Nadaljevanje s 1. strani)
porast števila nekvalificiranih 
delavcev v podjetjih, se obrača
mo s posebno pozornostjo na 
vzgojo kvalificiranih in visoko 
kvalificiranih delavcev. To je po
polnoma skladno z našimi priza
devanji za višjo storilnost dela, 
ki je prva zapoved vsakega na
predka. Strokovno podkovan in 
tehnično izobražen delavec je po
rok višje proizvodnosti dela. V 
Odboru pa je bilo slišati tudi 
precej kritike dela naših univerz. 
Študij je presplošen in tako tudi 
predolg. Ljudje, ki pridejo z uni-

BESEDA BRALCEV

BESNICI NA LJUBO
TovariS K. iz podjetja »Proiz

vodnja nafte« Lendava je 2. 
marca 1956 objavil v maribor
skem »Večeru* članek pod naslo
vom »Pri nafti v Lendavi so za
čeli zniževati število delovnih 
mest, da bi znižali proizvodne 
stroške«. Približno iste — le 
krajše — je objavil tudi v »Slo
venskem poročevalcu« 6. marca, 
v »Pomurskem vestniku« pa dva 
dni kasneje.

Pisec graja v člankih arbitra
žo za delo pri občinskem ljud
skem odboru v Lendavi. Ker je 
nekatere stvari zamolčal ali pa 
jih opisal drugače, kot pa so, je 
treba resnici na ljubo povedati 
nekaj dejstev in jih osvetliti z 
nekaterimi zakonitimi predpisi. 
Pisec pravi, da je podjetje odpu
stilo S slabih nekvalificiranih 
delavcev, potem pa je zaposlilo 
enega »specialista«. Podjetje je 
vse to storilo, da bi znižalo pro
izvodne stroške, kot pravi pisec. 
In končno, daje pisec arbitraži 
napotke, naj popravi svojo napa
ko. Arbitraža je namreč razve
ljavila odpoved tem osmim de
lavcem.

Resnica pa je naslednja: 
Upravni odbor podjetja »Proiz
vodnja nafte« je 31. jan. 1956 
sklenil, da bo odpustil 16 delav
cev. Podjetje je s 1. februarjem 
res odpovedalo 16 ljudem, ne pa 
osmim, kot pravi pisec. Istega 
dne je podjetje zaprosilo občin
ski sindikalni svet za pristanek 
na te odpovedi. Sindikalni svet 
je svoj pristanek dal. Kajpak se 
za stvar podrobneje ni utegnil 
zanimati. Zato je bila naslednja 
seja zelo vroča in so odborniki 
kritizirali že dani pristanek.

Na odločbah o odpovedih pa 
je bilo zapisano, da je dal sindi
kalni svet pristanek že 31. janu
arja. Podjetje je utemeljevalo 
svoj predlog s tem, da so se o od
povedi že prej sporazumeli s sin
dikalno podružnico podjetja. Tudi 
tu ne bo nekaj držalo. Upravni 
odbor je o tem sklepal zadnjega 
januarja, pri seji pa so bili na
vzoči le trije odborniki sindikal
ne podružnice. Podružnice obra
tov o tem niso vedele ničesar. To 
so povedali odborniki občinskega 
sindikalnega sveta, ki so zapo
sleni pri »Proizvodnji nafte«. 
Med odpuščenimi niso bili le ne
kvalificiranimi delavci, marveč 
tudi dva motorista in en strojni 
mehanik-pomočnik. V začetku fe
bruarja pa je podjetje zaposlilo 
na novo tri nekvalificirane delav
ce in enega motorista. O tem se 
ni sporazumelo s posredovalnico 
za delo pri občini. Poglejmo zdaj, 
kdo je ta piščev »specialist«. 
Kvalifikacijo motorista si je pri
dobil pri tem podjetju. »Speciali
zacijo« pa si je očitno pridobil v

mu je 26. jan. letos potekla se
demmesečna zaporna kazen.

Odpustili so torej tri delavce, 
ki imajo isto kvalifikacijo kot 
sprejeti motorist, samo s to raz
liko, da niso bili zaprti. Nobena 
odločba odpovedi delovnega raz
merja tudi ni vsebovala pouka, 
da se ima vsak pravico prijaviti 
pri Posredovalnici za delo in to 
v treh dneh, da mu staž za spre
jemanje otroških doklad in mo
rebitne podpore za časa nezapo
slenosti ne bi prenehale. Zato je 
torej arbitraža morala ugoditi

pritožbam delavcev že iz formal
nih razlogov. So pa še drugi. Med 
njimi je bil tudi tak, ki se je pri 
podjetju poškodoval in je bil do 
13. marca letos sposoben le za 
lažja dela.

Arbitraža res ni mogla druga
če ravnati. Prav dobro vemo in 
razumemo prizadevanja ‘podjetij, 
da bi zmanjšala proizvodne stro
ške. Toda to naj dosežejo z boljšo 
organizacijo dela in tudi z odpo
vedjo slabim delavcem — toda na 
zakonit način — in tudi ne takim, 
ki se v podjetju niso nikdar pre
grešili, če bi namesto njih lahko 
druge pogrešali.

Rudolf Čarni

verze, pa potrebujejo še precej te težnje in da je še prečej ljudi, 
časa, da se vpeljejo v proizvod- ki bi v eni sapi radi boljšo živ- 
njo. In to ne velja. ljenjsko raven in denar, s kate-

Tretjič pa se kaže še vedno rim bi gradili. Istočasno pa lahko 
močna težnja, da bi dobili čim- rečemo, da ni bilo dosti predlo- 
več denarja, bodi za investicije gov, kaj bi lahko napravili, ne 
bodi za obratna sredstva in amor- da bi investirali, da bi bila pro- 
tizacije. To kaže, kako trdožive so izvodnja in proizvodnost večja.

ZA KATERE STVARI NAJ BI SE SINDIKATI ZLASTI 
ZAVZELI OB IZPOLNJEVANJU LETOŠNJEGA 

DRUŽBENEGA PLANA?
Sploh smo lani in tudi prejšnja 

leta nekoliko podcenjevali vlogo 
subjektivnega činitelja. Vse pre
več pa je bilo takih pričakovanj, 
češ napravimo uredbo ali zakon 
in vse bo dobro, vse bo šlo samo 
po sebi. Nič ne gre samo po sebi, 
če pa prepustimo stvari svojemu 
toku, potem lahko prevlada ka
pitalistična stihija. Letos gre za 
to, da prizadevanja, ki smo jih 
zapisali v družbeni plan, podpre
mo z vso močjo naših organizacij.

Menimo, da moramo še po
sebej letos v sindikatih zaostriti 
do skrajnosti izpolnjevanje druž
benega plana v duhu načel, ki so 
bila izražena na IV. plenumu 
Zveznega odbora Socialistične 
zveze in VI. plenarnem zasedanju 
Centralnega komiteja KPJ. Pod
preti moramo ter ha vsakem ko
raku in ob vsaki priložnosti za
htevati dosledno uveljavljanje 
načel naše nove gospodarske po-

NEKAJ IZ DELA OKRAJNEGA SINDIKALNEGA SVETA

Važna je metoda vodstva
Kranjski Okrajni sindikalni 

svet je bil resda na Slovenskem 
prvi ustanovljen. Tako je prav
zaprav oral ledino. Nabrali so si 
precej izkušenj, ki jih lahko drugi 
s pridom uporabijo.

O tem sindikalnem svetu lah
ko zlasti rečemo dvoje: uveljavil 
se je kot splošno vodstvo sindi
kalnih organizacij v okraju, in 
drugič, našli so način učinkovite 
pomoči občinskim sindikalnim 
svetom.

Ob koncu februarja na pri
mer, so sklicali plenum in se ob 
tej priložnosti temeljito pomenili 
o družbenih planih podjetij. Ple
numu je poročal predsednik 
Okrajnega ljudskega odbora, k 
besedi pa se je med drugim ogla
sil tudi sekretar Okrajnega ko
miteja ZKS.

Ugotovili so, da bi po družbe
nih planih podjetij zrasel družbe
ni brutto produkt na 111% v pri
meri z lanskim letom, prav to
liko tudi plače, proizvodnja bi 
bila le za 7,7% višja, število za
poslenih pa za 7,2%. Torej bi bila 
produktivnost le za malenkost 
višja kot lani. Dalje so ugotovili, 
da je pri sprejemanju družbenega 
plana podjetij sodelovalo le nekaj 
ljudi in da se o njem niso pogo
vorili marsikje niti z delavskim 
svetom, še manj pa s kolektivom.

Plenum je sklenil, naj podruž
nice organizirajo temeljite raz
prave o družbenem planu podje
tja in opozoril na stvari, na ka
tere naj v teh razpravah najbolj 
pazijo (produktivnost dela,- veča
nje števila delovnih mest, čeprav 
so v podjetju delavci, ki nimajo 
pravega dela, usluge v podjetjih 
in šušmarstvo, investicije, zniža
nje prodajne cene in to v prvi 
vrsti z znižanjem materialnih stro-

Potem so občinski sindikalni analize na občini iz okrajnega 
sveti obdelali na plenarnih zase- ljudskega odbora in drugih okraj-
dan j ih družbene plane podjetij v 
svoji občini v luči sklepov plenu
ma OSS. Takih posvetovanj še ni 
bilo v Bohinjski Bistrici, Tržiču 
in na Jesenicah, kjer so šli naj
prej v delovne kolektive. Na ta 
zasedanja so povabili še pred
sednike delavskih svetov, nato pa 
so šli odborniki občinskih svetov 
še v podružnice in se na množič
nih sestankih, na katerih so ob
ravnavali družbeni plan podjetja, 
zavzemali za načela, ki jih je po
stavil plenum OSS. Danes je po
ložaj tak, da so kolektivi druž
bene plane precej spremenili in 
da so v njih jasneje uveljavljena 
načela naše gospodarske politike. 
Okrajni svet je že dobil poročila 
iz podjetij, kako so se stvari 
spremenile. Ta proučuje sedaj 
Okrajni odbor SZDL.-

Okrajni sindikalni svet — kot 
sem že dejal — tudi neposredno 
pomaga občinskim sindikalnim 
svetom. Po letošnjem občnem 
zboru so se zlasti zavzeli, da bi 
imel vsak občinski svet svoje ko
misije, in sicer: za gospodarsko 
politična vprašanja, za socialno 
zavarovanje in delovne odnose, 
za delavsko izobraževanje ter za 
organizacijska vprašanja. Odbor
niki OSS so precej napravili, da 
bi se občinski sindikalni sveti 
uveljavili. Če je treba, gredo sa
mi na občinski ljudski odbor in 
politične forume ter se pomenijo 
o sodelovanju z občinskim sve
tom. Dalje pomagajo sestavljati 
komisije, posredujejo, da dobe 
odborniki ObSS vse statistike in

nih forumov pa posreduje take 
podatke in analize sam OSS, tako 
da je včasih občinski sindikalni 
svet celo bolje seznanjen s pro
blematiko, kot so na občini.

Le takšno delo rodi seveda 
sadove. V. J.

Preklic sindikalne knjižice
Sindikalno knjižico št. 71021 je iz

gubil in jo proglaša za neveljavno žibret 
Alojz, livar v livarni Železarne Store.

litike, pa čeprav nimamo v go
spodarski organizaciji od tega ta
koj kakšne neposredne gmotne 
koristi.

Tu gre tudi za nadaljnje izpo
polnjevanje plačnega sistema, za 
doslednejše plačevanje po delu in 
za objektivna merila v premij
skem sistemu. Premijski pravil
niki naj bodo tako sestavljeni, da 
bodo onemogočene vse subjektiv
ne ocene ljudi in njihovih zaslug 
v proizvodnji, sicer to ne bi bil 
več premijski sistem. Če bo tako 
izpopolnjen, bomo premije lahko 
kasneje uvrstili med materialne 
stroške.

Oživimo proizvodna 
posvetovanja

Dalje mislim, da bi kazalo spet 
oživiti proizvodna posvetovanja 
in sindikati naj se zavzamejo za 
to, da jih skličejo. Sindikati naj 
ustvarijo v delovnih kolektivih 
vzdušje skrajne štednje tako ma
teriala, orodja kot energije in 
časa, pri čemer boj za kvaliteto 
proizvodnje vsekakor ni na zad
njem mestu. Ob vsem tem naj 
razvijejo sindikati vso svojo moč 
pobude, vplivajo na delavske or
gane upravljanja, da stavijo nji
hove predloge na dnevni red za
sedanj in da tudi sami sodelujejo 
pri sestavljanju dnevnih redov.

Iz vsega tega pa sledi, da se 
morajo sindikati zavzeti za to, da 
bo kolektiv v svojem podjetju 
preudarno in smotrno gospodaril, 
obenem pa nenehno pazil, če to, 
kar počne, koristi lokalni in vsej 
družbeni skupnosti. V tem smislu 
podrimo plotove okrog tovarn, ne 
pa tako, kot nekateri mislijo, da 
so podrli tovarniški zid že s tem, 
če so člane kolektiva delegirali v 
razna vodstva društev in druž
bene organe. Podrli jih bomo ta-

I krat, kadar ljo kolektiv spoznal,
| da mora dobro gospodariti v 
skupno in svojo lastno korist.

Vzgojna prizadevanja 
temeljiteje organizirajmo

V sindikatih pa je zlasti treba 
temeljiteje organizirati vzgojna 
prizadevanja. Pri obravnavanju 
ekonomskih vprašanj se ogibajmo 
učenja po nekih šablonsko izde
lanih programih, marveč izha
jajmo iz problematike, ki nastaja 
v naši gospodarski organizaciji. 
Ta vprašanja osvetljujmo z mar
ksistično politično ekonomijo in 
znanstvenim socializmom sploh.

Druga stvar pa je vzgoja čla
nov delavskih organov upravlja
nja. Pri tem je treba naglasiti 
družbeno politično vlogo uprav
ljavca, njegovo mesto v proizvod
nji in družbeni skupnosti. Kaže 
pa opozoriti še na to, da zahteva 
odločanje, da vsak upravljavec 
dobro pozna dejansko stanje, 
brez vseh olepšav, potem šele 
lahko odloča o gospodarskih za
devah. Da pa bo to mogel, je 
treba članom delavskih organov 
upravljanja gospodarska vpraša
nja podjetja na razumljiv način 
razložiti."

Vso ostalo dejavnost sindika
tov obravnavajmo skozi te osnov
ne probleme, o katerih sem go
voril ob razlaganju smernic letoš
njega družbenega plana. V. J.
\AA/VWWW\AAAAZWWWWWW

KOLEKTIV »AGROTEHNIKE« 
IMA VELIKE NALOGE

ZA VEČJI DOPRINOS
Važno vlogo v razvoju socia

lističnega gospodarstva ima kme
tijstvo. Tega se jasno zaveda tu
di kolektiv »Agrotehnike«, ki 
oskrbuje kmetijstvo s potrebnim 
orodjem. Kmetijstvu ne pomaga
jo samo z domačimi in uvoženi
mi stroji, ampak tudi z raznimi 
nasveti in pojasnili.

Delavci in uslužbenci podjet
ja so včlanjeni v sindikalno po
družnico »Zadružnik« pri Glav
ni zadružni zvezi LRS. Člani sin
dikalne podružnice prirejajo 
razna predavanja. Tako so imeli 
pred kratkim predavanje o raz
voju zadružništva, o mehaniza
ciji kmetijstva in podobno.

V podjetju dela z uspehom 
delavski svet. Ker pa mu je 
pred dnevi potekel mandat so 
izvedli nove volitve. Izvoljeni so 
bili najboljši delavci podjetja in 
jim želimo velikih uspehov pri 
razvoju kmetijske proizvodnje.

OB VOLITVAH DELAVSKIH SVETOV V ZGORNJI SAVINJSKI DOLINI

Hočemo preudarne gospodarje
Na pobudo občinskega sindi

kalnega sveta smo se v nedeljo, 
18. t. m. zbrali iz vseh sindikal
nih podružnic Zgornje Savinjske 
doline v prosvetnem domu v Na- 
zarjih, da bi se pogovorili o vo
litvah delavskih svetov.

Zlasti dosti je bilo govora o 
tem, kakšne ljudi naj bi kandi
dirali v delavski svet, da bodo 
v podjetjih čimbolje gospodarili. 
Posebno pa so naglasili, kako 
pomembno je dobro delo sindi
kalne podružnice, saj je od nje 
odvisno, kako bo delal delavski 
svet.

Beseda je nanesla še na te
žave, v katere so zašla nekatera 
podjetja zaradi omejitve električ

nega toka, druga zaradi zmanj-' čakati na plačo malo dlje kot 
‘ J .................... sicer. Ljudje so pripravljeni de

lati tudi po deset ur in že tako 
delajo tudi ob nedeljah, pa re
cite, če ni to požrtvovalnost in 
visoka zavest!

V Ljubnem so se zavzemali 
za to, da bi kmetijska zadruga 
čimprej dobila kaj denarja iz 
gozdnega sklada, da bi lahko de
lali gozdne ceste in na ta način 
zaposlili ljudi. Zlasti pa je treba 
pozdraviti odločitev, da bodo za 
nove delavske svete priredili se
minarje, na katerih bi se sezna
nili z njihovimi dolžnostmi in 
pravicami in kako je treba go
spodariti, da bo to v prid ko
lektivu in družbi.

Franc Flere

sanja investicij, tretja pa po 
lastni krivdi. Ob tej priložnosti 
je lahko vsak opazil, v kakšni 
zmoti je tisti, ki pravi, da delavci 
ne razumejo gospodarjenja, da se 
za tovarno ne zanimajo in da je 
zavest o tem, da si le z višjo 
produktivnostjo pomagajo iz te
žav, zelo nizka. Nič od tega ni 
res! To so prav lepo dokazali de
lavci Tovarne usnja v Rečici. Na 
sestanku, ki ga je sklicala njiho
va sindikalna podružnica, so 
sklenili, da se bodo odpovedali 
vsem viškom dopusta, ki jim jih 
je upravni odbor že odobril. De
lavci Tovarne kemičnih in lesnih 
izdelkov v Ljubiji pa bodo spričo 
finančnih težav podjetja morali

OB ROBU DOGODKOV

okrožnih zaporih v Mariboru, kjer škov itd.).

LJUBLJANSKI TRAMVAJ IN MESEČNE VOZOVNICE
S 1. aprilom so v Ljubljani 

podražili tramvaj. Mesečna' vo
zovnica stane sedaj 600, 900 ali 
1200 dinarjev. S tako vozovnico se 
lahko pelješ le dvakrat na dan. 
Če imaš pa potrdilo podjetja, da 
redno delaš deljeno — dopoldne 
in popoldne (na primer trgovski 
uslužbenci), se s tako karto lahko 
pelješ štirikrat na dan. Dijaška 
mesečna vozovnica stane za vse 
proge 250 dinarjev. Z njo se lah
ko pelješ le dvakrat na dan. Ob 
nedeljah ta karta ne velja, zad
nja vožnja pa mora končati pred 
deveto uro zvečer.

Ne bi se spuščal v to, ali je 
bila podražitev utemeljena ali ne, 
gre mi za nekaj drugega. Delavcu 
ali uslužbencu, ki dela v strnje
nem delovnem času, smo za vse 
njegovo družbeno delovanje na
prtili posebne stroške za prevoz. 
Za vsak sindikalni sestanek, za 
vsako sejo, na katero mora v me
sto, mora plačati celo tramvajsko 
ali avtobusno karto. Takih, ki 
smo obloženi z neštetimi funkci
jami, pa je kar precej in bo treba 
precej globoko seči v žep. Člove
ku se zdi čisto normalno, da ima 
pravico voziti se tudi po večkrat 
na dan v mesto, če si že kupi me

sečno karto. Konec koncev pa tak 
odbornik tudi ne gre zaradi za
bave na seje. Sem torej zato, da 
bi imel vsak kupec mesečne vo
zovnice pravico do najmanj štirih 
voženj na dan z mesečno karto.

In Se nekaj bi rad povedal! 
V marsikaterem tarifnem pravil
niku stoji, da plača podjetje stro
ške prevoza, če znašajo le-ti več 
kot 600 dinarjev na mesec. Ta 
določila so v tarifnih pravilnikih 
že stara in izvirajo menda še iz 
časov, ko so bile plače precej 
drugačne. Na ta način bo podra
žitev lokalnega prometa v Ljub
ljani prevržena marsikje na bre
me podjetja. In spet bo en razlog 
več, da bodo dražili blago. Sploh 
se mi zdi to določilo v tarifnem 
pravilniku dokaj problematično. 
Tak, ki stanuje na deželi, plača 
precej manj stanarine kot tisti, 
ki živi v mestu, hrano kupuje ce
neje, precej je tudi sam pridela 
in je tako v boljšem položaju kot 
tisti, ki je v mestu. Na slabšem 
je le za toliko, kolikor več časa 
porabi za pot v službo. Ceneje 
živi, vožnjo na delo mu plača pa 
podjetje. Ne bi kazalo tega dru
gače urediti? -c

RAZPAD FRANCOSKEGA KOLONIALNEGA IMPERIJA V SEVERNI AFRIKI

POMLAD V TUNISU
Dne 22. marca je na letališču El Aune pri Tunisu, glav

nem mestu Afrikpe, kakor pravijo Arabci tuniški deželi, pri
stalo francosko letalo. Habib Burgiba, voditelj Neodesturja, 
največje in najmočnejše tuniške nacionalne organizacije, se 
je iz Pariza vrnil v domovino. S seboj je prinesel dokument 
o priznanju neodvisnosti Tunisa, ki so ga 20. marca podpi
sali v Parizu francoski in tuniški predstavniki.

Tunis je najmanjši biser Magreba, sprejel pogoje zmagovalcev: Tunis je 
francoske Severne Afrike. Meri 155.000 postal francoski protektorat.

s,..;, žid.:”,s:1 ■' jsat_ai <sfe
V severnem delu Tunisa, kjer 

ugodnejši klimatski p " 
kmetijstvo. _ Gojijo pi
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60 
vrhovno

Industrije
je zaostalejši in revnejši. Izvažajo zla
sti olivno olje, fosfate, ječmen in pše
nico ter svinec, uvažajo pa tkanine, 
sladkor in kovinske proizvode.

Tunizijcev.
Pogodba o protektoratu iz leta 1881

je veljala ----- 1X1—1 -------------**—“
prav

HautecIoqa, ni pa mogla pomiriti Tu" 
niša, je sestavil vlado Mendes-France« 

Mendes-France je najprej z odloč
nimi ukrepi rešil indokitajsko vpraša
nje, takoj nato pa je odpotoval v Tu
nis, kjer se je razgovarjal o položaju 
v tej deželi in o zahtevah tuniškeg8 
osvobodilnega gibanja. Rezultat razgo
vorov je bil — načrt o notranji avtcK 
nomiji Tunisa, ki so ga tuniški voditelj1 

sprejeti v svoj program najvažnejše so- k°‘ Podlago za razgovore. Pog*'
ctalne zahtev? Možanih 'množit. Kn^j  ̂ i

Po prvi svetovni vojni se je nacio- predsednik tuniške vlade Tahar ben 
nalno-osvobodilno gibanje močno okre- Amar in predsednik francoske vlade 
pilo. Začela se je uveljavljati stranka Faure, ki je nasledil Mendes-Francea. 
Neodestur (Novi Destur, za razliko od podpisala francosko-tuniški sporazum ° 
Starega Desturja), ki je kmalu pre- notranji avtonomiji Tunisa, 
vzela vodstvo nacionalnega gibanja m v zadnjih mesecih pa so se dogodk* 
postala najvplivnejša stranka v Tunisu. v francoski Severni Afriki odvijali *z" 

Zadnja leta je bil boj za neodvis- redno hitro. Alžir se je spremenil X 
nost vedno bolj oster. Francoski oblast- drugo Indokino. V Maroko se je vr.nJ| 
hiki, ki so jih podpirale teroristične or- sultan ben Jusef in Francozi so sprejel1 
ganizacije priseljenih francoskih fev- najvažnejše zahteve Marokancev. 
delcev, so se znašli pred množičnim od- Uspehi nacionalno-osvobodilnega »17 
porom vsega tunizijskega ljudstva. banja v Maroku in Alžiru so vpliva11

Decembra 1951 je tuniška vlada za- tudi na razmere v Neodesturja in 
htevala notranjo avtonomijo in izenače- njegove zahteve. Generalni tajnik Ne<^ 
nje pravic Tunizijcev s pravicami pri- desturja Šalah ben Jusef je odklon11 
seljenih Francozov. Francoska vlada je kompromisna stališča Habiba Bnrgibe J® 
te zahteve odklonila, kar je povzročilo zahteval odločno oboroženo akcijo; za. 
val protestov, spopadov, demonstracij in ga je Burgiba izključil iz NeodesturJ8; 
množičnih represalij.. Pristaši Salaha ben Jusefa pa so priJe*

Sredi januarja 1952 so francoske obla- za orožje. Na obronkih Atlasa in v j«*, 
sti zaprle skoro vse voditelje Neode- nih pokrajinah so spet odmevali strd'

Močno revolucionarno krilo v Ne°^

Tunis je oji burni in krvavi 
številne zavojevalce, 

od Feničanov, Rimljanov, Vandalov in 
Bizantincev do Arabcev, Turkov, špan-

Tunizijci .se nikoli niso sprijaznili s 
zgodovini spoznal številne zavojevalce, francosko vladavino. Zadnjih 75 let tuni-
„.1 i;’___— DimHonA.. ;irn -..,,..1___—__________:_____:l . l________________

narodov. Bet Sidi Mohamed al Amin pa stojno tuniško diplomacijo in 
bi moral takoj zamenjati vlado Senika. Da bi obvaroval enotnost N 
Ko je bej odklonil to zahtevo, so Fran- in omejil vpliv ben Jusefa i

cev in Francozov.
Najstarejši prebivalci Tunisa so no

madski Berberi, ki žive dandanes pred
vsem v južnih tuniških pokrajinah. Na 
severu žive zlasti Arabci, ki so se na
selili v Tunisu v sedmem stoletju.

Novejša zgodovina Tunisa se za
čenja s proglasitvijo neodvisnosti' 1705. 
leta. Tunis pa je užival neodvisnost le

— ____i______ _________ _ ______
zgodovine je napisanih s krvjo upor- cozi zaprli predsednika vlade šenika in 

nega in svobodoljubnega ljudstva. Fran- 5 njegove ministre. Bej se je v znak
——c«x vupAvnli cvnin nklacf * m n tl T" :   TT a_____cozi so varovali svojo oblast z množič- protesta preselil 
nimi pokol ji in krvavimi represalijami, obenem pa je odi

sam«*'
„ obramb?'
NeodesturJ® 

pliv ben Jusefa na re.v0 j0 
cionarno krilo v nacionalnem gibanju, 

prejeti njihove radi*8Burgiba moral sprejeti njihove ra< 
iz Tunisa v Kartago, ne zahteve. _ 0

..... - - ... -------•- odklonil imenovanje fran- Nova francosko-tuniška pogajanja *
Njihovo nasilje pa je le krepilo neza- coskegav generalnega rezidenta HantecIoqa se 20. marca končala s proglasitvijo 
dovoljstvo in odpor. za tuniškega zunanjega ministra. odvisnosti Tunisa v okviru medseboj^

Nacionalno-osvobodilmm težnjam Te- Izbruhnila je oborožena vstaja, ki je odvisnosti s Francijo. Skupna izjava, 
nizijcev so se kmalu pridružile tudi so- Francozi niso mogli zatreti, čeprav se sta jo podpisala Tahar ben Amar jr
cialne zahteve. Francoski naseljenci so je proti odredom felagov (tuniških par- socialist Pineau, priznava Tuniziji ne\L
si prisvojili vsa bogastva Tunisa in pih- tizanov) bojevalo desetkrat več franco- visnost in izjavlja, da pogodba skK:
nili domačine v neznosno revščino. Na- skih vojakov. njena v Bardou leta 1881. ne more

176 let. Leta 1881 so ga napadli in za- cionalno-osvobodilno gibanje je torej Po padcu Lanielove vlade, ki je si- urejevati francosko-tuniških odno-ov. {’ 
vzeli Francozi. Premagani tuniški bej je nujno moralo postati tudi socialno in cer zamenjala generalnega rezidenta ste določbe konvencij, ki so jih ski
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Čeprav so prejšnji dan sve
čano obljubili, da bodo za naprej 
drugačni, bolj disciplinirani, so 
zjutraj' prav tako težko vstajali 
kot prej. Komandir je prav tako 
kot prejšnje dni tekal po podih, 
podstrešjih in bezal zaspance iz
pod odej; šele po desetih minu
tah je lahko sklical zbor. Preštel 
je brigadirje: manjkali so še
štirje. Prepustil je četo namestni
ku, sam pa je stekel na pod. Dva 
brigadirja je z grožnjo, da ne 
bosta dobila zajtrka, le spravil 
pokonci. Stane in Božo pa sta se 
še globlje zarila v seno. Ker ko
mandir le ni prenehal sitnariti, 
je Stane razdražen zavpil:

»Zgini že enkrat, uš nadležna! 
Požri zajtrk, naju pa pusti v 
hliru!«

Komandi! je stisnil zobe in

odšel s poda. »Ali zanju ni zdra
vila,« je tuhtal. »Če ju pustim, 
bosta kvarila vso četo. Če onadva 
lahko, zakaj bi pa jaz ne smel, 
bodo mislili ostali. Ne, nekaj si 
moram izmisliti, nekaj, kar ju bo 
ozdravilo:«

Pri zajtrku ni z nikomer go
voril. Sedel je na podrto češnjo 
in razmišljal. Vse je že poskusil, 
a nič ni zaleglo. Za kazen sta 
pomila posodo vsej četi. Pri tem 
sta napravila tak cirkus, da po
lovice čete ni mogel odpraviti, 
dokler nista posode pomila. Od- 
kazal jima je delo v vodnjaku.

To je bil težak in umazan 
posel. Onadva pa sta v vodnjaku 
prepevala, mazala sta se z bla
tom, da sta bila bolj podobna za
morcem kot pa brigadirjem. Na
slednji dan so se prijavili še

DELO, BRATSTVO, TOVARIŠTVO, TE MISLI 
SO PREVEVALE SRCA TISOCEV BRIGADIR
JEV, KI SO PRED DESETIMI LETI ZAČELI S 
PRVIM VEČJIM MLADINSKIM DELOVNIM 
PODVIGOM, Z GRADNJO PROGE BRČKO— 
BANOVIČI. TEM PRVIM TISOČEM SO SLEDILI 
DESET TISOČI, STO TISOČI, KI SO V NESLU- 
TENEM DELOVNEM POLETU KLESALI NOV 

OBRAZ NAŠE SOCIALISTIČNE DOMOVINE

štirje drugi, da bi radi delali v 
vodnjaku. Na straži sta zaspala, 
skupne spalnice» sta pospravila 
tako, da so ju brigadirji prosili, 
naj pustita vse stvari lepo v miru. 
Vodo za kuhinjo sta nosila tako 
počasi, da je bilo kosilo kuhano 
šele ob treh. Kakršnokoli kazen 
jima je naložil, vsaka se je obr
nila proti njemu. In vendar — 
tudi onadva sta občutljiva!

Komandir je bil s četo že ob 
reki, iz katere so vozili prodnat 
pesek na breg, ko se je nenado
ma domislil. Zavpil je brigadir
jem, naj se za Stanka in Božota 
ne zmenijo in da jima nihče ne 
sme odstopiti dela.

Brigadirjem je bil domislek 
všeč. Če ne bo pomagal, se bodo 
vsaj zabavali kot vsakokrat, ka
dar je hotel komandir s kaznijo 
poboljšati Stanka in Božota. Niso 
dolgo čakali. Brigadirja zaspanca 
sta kmalu vsa krmežljava pri
hitela k reki.

»No, kam pa greva?« je vpra
šal Stane.

»Kamor hočeta,« je rekel ko
mandir.

»Ne bodi no šemast. Povej, h 
kateri četvorki!«

»Delo sem razdelil, na vaju 
pa sem pozabil,« je rekel koman
dir in odšel v strugo.

»Pa še večkrat pozabi,« je za
vpil za njim Stane. »Od sedenja 
še nihče ni dobil žuljev.«

»Pa domače pozdravi,« je do
dal Božo.

Položila sta lopate pod jelšo, 
sedla na držaje in se naslonila 
na deblo. Sonce je začelo pola
goma pripekati; slekla sta sraj
ci, zatisnila oči — bila sta sreč
nejša kot maček na topli peči.

Brigadirji pa so iz struge vo
zili pesek. Delali so- se, kakor da 
zaspancev ne vidijo. Ker se Sta
ne in Božo le predolgo nista zga-

keio, bratstvo, tovarištvo! Te misli so prevevale srca stotisočev brigadirjev, ki so v neslutenem delov
nem poletu klesali nov obraz naše socialistične domovine. — Mladi brigadirji na ljubljanskem Strelišču

nila, je začel brigadirje srbeti 
jezik.

»Pa kako drugovi? ... Sa sek
cije? ... Pa da! Novinari...« 

j Nič! Ni užgalo.
,-Pa bo tole res vse v časo

pisu?« je vprašal France in 
dregnil Slavca z nogo.

»Jasna stvar,« je zagodel Sta
ne. »Vse bo napisano. Tvoja slika 

• pride v rdeč okvir, Janezova v 
zelen... kakor pač kdo želi. Zdaj 
me pa, prosim, pustita v miru, 
poglabljam se v članek.«

Zaprl je oči in se zadovoljno 
namuznil.

Komandir je brigadirje na
hrulil. Vmešavanje, ne, to ni bilo 
v njegovem načrtu.

»Nobene besede, ste slišali, 
niti besede,« je bentil. »Z jezi
kom teh dveh ne boste ugnali.«

Ubogali so. Poslej se nihče 
ni obregnil ob zaspanca.

Stanku in Božu je začelo le
narjenje presedati. Zateglo cvi
ljenje samokolnic in molk briga
dirjev ju je vse bolj dražil. Za
pela sta. Božo je s tankim tenor- 

! jem vodil, Stane pa basiral. Po
gledala sta okrog sebe. Nihče se 

j, zanju ni zmenil. Dekleta so v 
plitvi strugi lovila pesek, ga na
kladala v samokolnice, fantje pa 
so vozili. V strugi je donel raz
posajen smeh, vpitje, na bregu 
pa je bilo vse tiho.

Stane in Božo sta se spogle
dovala; čakala sta komandirja. 
Ko je za hip prišel na breg, ga je 
Stane vprašal:

»Za naju pa nimaš dela?«
Komandir je odkimal.
»Leživa lahko tudi v tabori

šču,« je rekel Božo.
»Jasna stvar,« je pritrdil 

Stane.
Vstala sta, vzela lopati in od

korakala proti taborišču. Spoto
ma sta prepevala: Tuli, tulipan, 
jorgovan...«

V taborišču jima je postalo 
dolgčas. Nikogar ni bilo za raz
govor. Pa tudi vest ju je vse bolj 
pekla. Komandir je tokrat mislil 
zares. Kaj pa če ju pošlje domov? 
S pismom? Neko dekle so že po
slali. In... tisto pismo so potem, 
brali na sestanku

»Nisva prav naredila, da sva 
odšla,« se je pokesal Božo.

»Sam si predlagal.«
»Ti pa si se takoj strinjal. Kaj 

pa če bi šla k tretji četi?«
»Pa pojdiva,« je rekel Stane. 

»Zastonj naju ne bodo živeli.«
Vzela sta lopate in se spet od

pravila k reki. Nalagala sta ko
mandirja, da v njuni četi nimajo 
prostora in da bi rada delala pri 
njih. Komandir ju je določil k 
samokolnicam. Slaba vest in pa 
jeza sta ju tako razvnela, da sta 
začela vpiti: Dajmo, dajmo... 
Kaj se opletate ... Hura ... Hu
ra.« Razvnela sta tudi ostale bri
gadirje.

Ta dan je tretja četa prvič 
prekoračila normo za petdeset 
odstotkov. Komandir je na poti 
domov previdno vprašal Staneta, 
če bi ostala v njihovi četi.

»Če naju komandir pusti, 
ostaneva,« je rekel Stane. »Bojim 
se, da ne bo dovolil. Prerad naju 
ima.«

Ko pa sta bila sama, je rekel 
Božu:

»Boš videl, kako bo mehak, ko 
mu bom to omenil. Le počakaj, 
komandirček, ti bom že 'pokazal, 
po čem so hruške.«

Komaj sta dočakala kosilo. 
Postavila sta se h tretji četi in 
izpod čela opazovala svoje tova
riše. Niso se zmenili zanju. Na
mesto presenečenja sta dočakala 
molk in hladne poglede.

Neka brigadirka iz tretje čete 
pa Te ni mogla držati jezika.

»Vaša dva bosta pa zdaj pri 
nas,« se je pohvalila pred drugo 
četo.

»Naša dva,« se je začudil 
France, »ta dva sta le živela na 
naš račun. Kar naj ostaneta. 
Nihče ne bo potočil niti solze za 
njima.«

Pojedla sta, pomila posodo, 
nato pa odšla s tretjo četo v ta
borišče. Nekaj časa sta bila še 
razposajena, vesela; brigadirji so 
se smejali njunim domislekom in 
to ju je zabavalo. Kmalu pa se 
jima je stožilo po svoji četi. Tudi

na večerji se nihče iz druge čete 
ni zmenil zanju; za svoje tovariše 
sta bila zdaj tujca, ubežnika.

Po večerji sta se na samem 
sešla.

»Veš, Božo,« je momljal Stane, 
»raje bi bil v naši četi. Tile v 
tretji so tako čudni.«

»Za vsako figo se režijo, po
sebno dekleta. Sit sem jih do vrha 
glave... Res je naš komandir 
siten, ampak... Kako bi rekel... 
domač je.«

Sklenila sta, da se bosta zve
čer vrnila. Ko bodo vsi spali, bo
sta zlezla na pod, zjutraj pa, no, 
če že ne gre drugače, bosta pač 
vstala.

V taborišču je bilo že vse tiho, 
ko sta Stane in Božo previdno 
lezla na pod. Hotela sta na tiho 
odpreti vrata, a glej, bila so za- 

i pahnjena. Budila sta brigadirje. 
Sprva narahlo, potem pa vse 
glasneje. Vseeno se nihče ni 
oglasil. Šele ko sta zaslišala pri
tajeno hahljanje — nekdo ni mo
gel več krotiti smeha — sta uga
nila, da ju zanalašč dražijo. Za
čela sta prositi tovariše, naj jima 
odprejo, dokler se ju naposled 
ni nekdo usmilil in odpahnil 
vrata. Tiho sta zlezla pod odejo. 
Čakanje pred vrati ju je tako 
razburilo, da dolgo nista mogla 
zaspati.

Naslednje jutro pa sta bila 
med prvimi v zboru.

IZSELJENSKA MATICA JE IMELA SVOJ LETNI OBČNI ZBOR

SLOVENCI V SVETU
?1,J 3. junija 1955 in ne ustrezajo no- 
vemu položaju Tunisa kot suverene in 
^odvisne države, bodo spremenili ali 
az vel ja vili. Izjava priznava Tunisu pra- 
]co do lastne armade in lastne diplo

macije.
j francoska in tuniška vlada sta se 
m*1, sporazumeli, da bosta ob spoštovanju 

. "ojestranske suverenosti določili način 
».medsebojne odvisnosti ter organizi- 
ai1 sodelovanje na tistih področjih, kjer 

»»a nJ°ni interesi skupni. Poznejši spo- 
°mi, kodo določili način in stopnjo 

ni?»coskc pomoči pri ustanavljanju tu- 
v/i VoJske. Pogajanja se bodo nadalje- 
aia 16. aprila.

ne L- 9^ vrnitvi Burgibe iz Pariza je Tur 
sfi aj praznoval praznik neodvisnV nnvnrlrnk Ir i ll L
&d=st,pro;‘orkah

ki jih je organizii 
zklikaii svobodi in

sn^i 5,urgibii v neuradnih povorkah 
ki -• jkali svobodi in Salahu ben Juse 
bij **vi kot emigrant v Tripolisu (

n.vb.aItth ben Jusef živi v Libiji že 
hnf®,! tednov. Pribežal je tja, ker so ga 
znvu.1 v ,Tunisu zapreti kot toliko nje- 
nai P^stasev, ki so pozivali ljudstvo, 

J se z orožjem upre Francozom. Kmalu 
vi].Prikodu v Libijo je ben Jusef izja- 
k * *f>urgiba ne pomeni ničesar več, 
jim stranko v°dimi jaz, in ker jaz sto- 

i na čelu oboroženega odpora. Jaz 
2 Ustavljam večino tuniškega ljudstva, 
d ®ea°j se mora Francija pogajati, pre- 
ne°K^0 PreP°zno. če se Francija za to 

"° kmalu odločila, bomo v najkraj- 
v , (‘asu organizirali oboroženo vstajo 

Vae<» Tunisu.«
dij ®vršen opazovalec bi morebiti so- 
amk; a 8re le za osebni spopad dveh 
za poznih voditeljev, za nekakšen boj 
destn m<?d dvema prvakoma Neo-
ttiniškJa* Toda ni povsem tako. Mlada 
svoi ~a. puržoazija bi rada obvarovala 
So v VTvl,c£irani položaj in vodilno vlo- 
revoIn .e°desturju, ter želi. da bi brez 
ZapietC*onarnil1 pretresov in socialnih

drž Sv°
Afrj£»* Te njene ideje pa v Severni 
paren ’ .Jer Je položaj zelo revolucio- 
čudno’ ?JSo kdo ve kaj popularne. Ni 
c°sko-t t e ^°. mnogi Arabci ocenili fran- 
toinii; DaJsk! sporazum o notranji avto- 

Tnmen l«* kapitulacijo Bur-

^deal — desturijansko liberalno

Tunisa kot

gibe, ki bi po njihovem mišljenju lahko 
veliko več dosegel, če bi odločneje na
stopil. Kot vodja nezadovoljnežev se je 
uveljavil generalni tajnik Neodesturja 
Šalah ben Jusef, ki je zaradi svojega 
odločnega boja za neodvisnost v krat
kem pridobil v Neodesturjn veliko pri
stašev. Izključitev ben Jusefa iz Neo
desturja je nezadovoljstvo še povečala. 
Okrog ben Jusefa so se zbirali felaški 
elementi in brezposelni, torej vsi, ki 
ničesar nimajo in zato tudi v boju ne 
morejo ničesar izgubiti, vsi tisti, ki ne 
morejo dolgo čakati na neodvisnost (ne
odvisnost pa za njih pomeni tudi so
cialno pravičnost), ker žive v neznan
ski revščini.

Francosko-tuniška izjava o neodvis
nosti Tunisa, je precej dvignila ugled 
Burgibe, utrdila vrste Neodesturja ter 
oslabila ben Jusefovo skupino, toda od 
nadaljnjih socialnih, političnih in go
spodarskih ukrepov voditeljev Neode
sturja, od hitrejšega ali počasnejšega 
tempa pridobivanja popolne neodvisnosti 
je odvisno, koga bodo v bodočnosti pod
pirale tuniške množice. Ugled Burgibe 
bo toliko večji, kolikor bolj radikalne 
ukrepe bo zagovarjal in kolikor bolj 
socialen bo njegov program. Vedeti pa 
je treba, da Burgiba ne bi tako lahko 
prisilil Francije k popuščanju, če ben 
Jusef ne bi pozval Tunizijcev, naj pri
mejo za orožje. Francoska vlada je pre
sodila, da je v takšnem- kritičnem polo
žaju bolje sprejeti tuniške zahteve in 
s tem dvigniti ugled prijateljsko razpo
loženega Burgibe, kot odkloniti te za
hteve in s tem omogočiti Salahu ben 
Jusefa, da bi se še bolj uveljavil.

Proglasitev neodvisnosti Tunisa v 
okviru medsebojne odvisnosti s Fran
cijo je vplivala tudi na rezultate voli
tev za ustavodajno skupščino, ki so 
bile 25. marca. 1

Za naklonjenost volivcev sta se po
tegovali dve politični skupini: 1. Nacio
nalna fronta, v kateri so bile pod vod
stvom Neodesturja in Habiba Burgibe 
— Splošna zveza dela. Zveza obrtnikov 
in trgovcev in novoustanovljena Nacio
nalna zveza tuniških kmetovalcev; 2. 
Zveza za neodvisnost, demokracijo in 
napredek, ki jo je vodila Komunistična 
partija, v kateri je bila levičarska Sin
dikalna zveza tuniških delavcev.

Organizaciji Stari Destur (konserva- Tunisa in
ti v na skupina) in Tuniška 'generalna monarhija ^li^repuMika"1’ ^ T”n $ t)re<j*. Osvoboditvijo zapustilo Slo- 
zveza kmetovalcev, ki je sprva podpi- Burgiba je pred dnevi izjavil, da bo 
rala ’—*— — ----------------------- 1 * v 1 '

■-------_     , ... j^ i'* •11 i'• "uigiua jc j«j tu uutii ujaiu, utl
Burgibo, potem pa ga je zapustila, republika proglašena, če bo ljudstvo to 

nista hoteli sodelovati pri volitvah. Sa- zahtevalo. Poudaril je tudi, da z vo- 
iah ben ju set je pozival svoje pristaše, litvami niso dosegli samo zmage nad 
naj bojkotirajo volitve. kolonializmom, ampak tudi nad fevda-

Popolna zmaga Neodesturja ni ni- lizmom, kajti »beji in mameluki so rav- 
kogar presenetila. Burgiba je stopil pred nali s Tunizijci kakor z volmi, vpreže- 
voliVce z dokumentom o neodvisnosti nimi v v plug.«
Tunisa in s tem je izbil nasprotniku iz Nova vlada bo tudi morala 16. aprila 
rok njegovo najmočnejše orožje. nadaljevati pogajanja s Francijo, s ka-

Volivno pravico so imeli vsi nad terimi bodo določili, kako se bo uve
li let stari moški, kandidati pa so lahko ljavljala medsebojna odvisnost, 
bili le nad 50 let stari pismeni moški. Na gospodarskem področju predvi- 

Volilo je 606.000 volivcev ali 85,5 Ve. deva tuniška vlada razpis notranjega 
Bojkot Salaha ben Jusefa torej ni bil posojila, pa tudi večjo podporo Francije 
uspešen. V posameznih mestih pa je (ki je zaenkrat obljubila 20 milijard 
njegov vpliv večji. V mestu Tunisu je frankov) za razvoj industrije in krne
la primer volilo le 55 Ve volivcev, na tijstva. Pripravljajo agrarno reformo in 
otoku Djcrba, kjer je ben Jusef rojen, načrte za namakalna in melioracijska 
pa le 50 Ve. dela.

Za kandidate Nacionalne fronte (to- Posebno pozornost pa bo morala vla- 
rej za Neodestur) je glasovalo 596.000 da posvetiti tistim področjem, kjer se 
volivcev. Komunistična Zveza za neod-' zbirajo felagi, pristaši Salaha ben Jusefa, 
visnost, demokracijo in napredek je do- ki se še vedno bore hroti francoskim 
mla 7000 glasov, neodvisne skupine pa četam in vsem, ki sodelujejo s Fran- 
255 glasov. Nacionalna fronta si je raz- cozi.
delila vseh 98 mest v ustavodajni skup- Burgiba je tudi izjavil, da bo nova 
scini. Prevladuje prepričanje, da bo bej vlada zaprosila za sprejem v OZN in 
ponudil mandat za sestavo nove vlade navezala diplomatske stike s številnimi 
Habibn Bnrgibi, ki je v zadnjih tednih državami, zlasti z arabskimi 
dvakrat zmagal — na pogajanjih s Iran- Voditelji Neodesturja predlagajo 
cosko vlado in na volitvah za ustavo- Franciji, naj reši alžirsko vprašanje po- 
dajno skupščino. dobno, kot je rešila tuniško in maroško,

Splošne gospodarske in socialne raz- l°r<T ,— prizna naj alžirsko nacional- 
mere so v Tunisu zelo težavne. Od no- nost in pravico Alžircev do neodvisne 
vembra 1946 se je število prebivalcev ter suverene države, 
povečalo od 5,250.000 na 5,800.000. Pred- Tunis je že osma neodvisna država 
videvajo, da bo čez deset let v Tunisu v Afriki in tretja afriška država ki 
1,500.000 prebivalcev. Polovica vseh Tu- si je letos priborila neodvisnost (Su- 
nizijcev je mlajših od 20 let, za delo pa dan, Maroko, Tunis). Njena neodvisnost 
je sposobnih nekaj manj kot milijon, sicer še ni popolna, še delujejo sili, 
Po podatkih Ahmeda ben Salaha, pred- ki bi rade čimbolj zmanjšale to ne- 
seilnika Splošne zveze dela, je nezapo- odvisnost, ki bi rade Tunis čimbolj 
slcnih nad 400.000. Francozi so še vedno trdno navezale na Francijo (zaradi svo- 
lastniki najboljše zemlje, Tunizijci pa jih ekonomskih koristi v tej severno- 
so večinoma revni kmetje in kmetijski afriški deželi), toda procesa, ki se je 
delavci. . začel lani s proglasitvijo notranje avto-

Uradni predstavnik Neodesturja je nomije in ki se je nadaljeval letos s 
po volitvah izjavil, da^ postavlja neod- proglasitvijo neodvisnosti v okviru m od
visnost pred novo skupščino izredne na- sebojnc odvisnosti s Francijo, ne more 
loge. Po njegovem se bo morala skup- nihče več zaustaviti. Francoski kolonial- 
scina ukvarjati zlasti z gospodarskimi ni imperij razpada, narodi Severne 
in socialnimi vprašanji. Pripraviti pa bo Afrike pa zavzemajo svoja mesta v 
morala tudi prvo ustavo neodvisnega skupnosti svobodnih narodov.

venijo, ker jim ni dala možno
sti zaposlitve. Po osvoboditvi pa 
je pri nas drugače. Nikomur ni 
treba več s trebuhom za kruhom. 
Nismo pozabili tiste, ki jih je 
stara predaprilska Jugoslavija 
pognala v svet. Ustanovljena so 
bila posebna društva, ki pove
zujejo rojake z domovino in ki 
pomagajo jugoslovanskim izse
ljencem po vsem svetu. V Slo
veniji deluje že pet let Sloven
ska izseljenska matica, ki je 
imela svoj občni zbor 31. marca 
t. 1. Na tem zboru, pod predsed
stvom tovariša Ivana Regenta, je 
bilo podano poročilo o lansko
letnem delovanju. Tega dela m 
bilo malo. Že 2252 pisem izse
ljencev in izseljencem kaže ži
vahnost delovanja. Matica je iz
seljencem pomagala pri kultur
nem delu. pošiljala jim je knji
ge, notni material, gledališke 
igre, gramofonske plošče s slo
vensko pesmijo itd., vse, da olaj
ša njihovo kulturno udejstvova
nje. Rojakom v Fraficiji je po
slala popolno kinoaparaturo ter 
posredovala pri Triglav-filmu, da 
so dobili tri slovenske celo
večerne filme. Skrbela je tudi za 
obiske izseljencev. Tako so la
ni obiskali rojake v Franciji 
mladinska godba iz Trbovelj, 
pevski zbor »Svoboda« Zagorje in 
skupina Radia Ljubljane. Taki 
obiski so za naše rojake veliki 
dogodki. Pri nas so trije štipen
disti iz vrst naših izseljencev; po 
eden iz ZDA, Argentine in Ho

landske. Zelo koristno pa je tudi 
delo, ki ga opravlja Matica ob 

j obiskih naših rojakov v domovi
ni. Lani je obiskalo domovino 
574 rojakov iz Francije, 310 iz 
Nemčije, 30 iz Holandske, 33 iz 
drugih evropskih držav, 430 iz 

i ZDA, 60 iz Argentine, Egipta, 
Libanona. Kanade in Avstralije; 
skupno torej 1437 posetnikov, ki 
so se oglasili v Matici. Sedmih 
izletov po domovini se je ude
ležilo 205 rojakov. Ob izseljen
skem tednu je bila osrednja slo- 

i venska prireditev v Trbovljah, 
j Lepe prireditve so imele tudi 
podružnice Matice, zlasti v Mur
ski Soboti. Matica izdaja vsako
letni Slovenski izseljenski kole
dar, revijo Rodna gruda in lani 

! je izdala tudi prikaz gospodar- 
: skega udejstvovanja slovenskih 
i izseljencev. Letošnji izseljenski 
j teden bo od 6. do 12. avgusta 

z zaključkom v Ljubljani. Osme
ga avgusta bodo v Grosupljem 

j odkrili spomenik slovenskemu 
j pisatelju Louisu Adamiču. Občni 
i zbor je usvojil mnogo korist
nih pobud za nadaljnje delo Ma
tice. sprejel je nova pravila Ma
tice in izvolil 20-članski glavni 
pdbor. Ta je izvolil petčlanski 
izvršilni odbor s predsednikom 
tovarišem Ivanom Regentom in 
podpredsednikom Tomom Brej
cem in Zimo Vrščaj-Holy na čelu.

Naj ne bo družine, ki bi ne 
prejela knjižnih zbirk 

Prešernove družbe
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NA KAKŠNIH NAČELIH SO V »PLANIKI« ZASNOVALI PREMIJSKI SISTEM?

OBRATNI OBRAČUN
OSNOVA ZA DELITEV PREMIJ

Delovni kolektiv tovarne čevljev »Planika« v Kranju je še mlad, 
vendar žanje vsako leto večje delovne uspehe. Leta 1964 so izdelali 
v »Planiki« 225.729 parov čevljev ali 818 parov na dan. Lani so izdelali 
367.576 parov čevljev ali 1290 parov dnevno. Letos računajo, da bode 
izdelali 545.000 parov čevljev ali 1860 parov dnevno. Leta 1954 je bilo 
v podjetju zaposlenih 364, lani 474 in letos računajo, da bo zaposlenih 
655 delavcev in uslužbencev, razen tega bo letos v njihovih prodajalnah 
in popra vij alnicah čevljev zaposlenih še 139 delavcev in uslužbencev.
Leta 1954 so izdelali 2,25 para čevljev na zaposlenega, lani 2,60 para, 
letos pa računajo, da bodo izdelali 3,84 para na zaposlenega ali 4 pare 
čevljev na enega delavca, zaposlenega v osnovni proizvodnji. Letos 
bodo ustvarili skoraj toliko bruto produkta, kot lani in predlanskim 
skupaj.

Minuli petek je kolektiv izvolil nov delavski svet. Osnovna orga
nizacija Zveze komunistov, izvršni odbor sindikalne podružnice in 
odbor aktiva LMS sta pred volitvami sestavila poslanico, ki jo je 
dobil vsak član kolektiva. V njej je med drugim rečeno tole:

»Plan za leto 1956 moramo stoodstotno izpolniti in nadomestiti v i - ,, .
prihodnjih mesecih zaostanek prvih mesecev, ki je nastal zaradi | krsnokoli blago samo na podlagi
pomanjkanja električne energije... Dvigniti moramo storilnost dela ----------------------------------- ’ " ''
predvsem z boljšo organizacijo proizvodnje, boljšo ureditvijo strežbe 
na delovnih mestih . . . Izboljšati kakovost izdelkov . . . Obdržati pro
dajne cene na sedanji ravni in zato poiskati vse notranje rezerve, 
predvsem varčevati in pravilno ravnati z osnovnim in ostalim materia
lom . ,. Razširiti trgovsko organizacijo, odpreti nove popravljalnice 
in podpreti obrtno dejavnost.. .«

Ali bodo uspeli v »Planiki« uresničiti ta obsežen delovni načrt?
V podjetju zatrjujejo, da ga bodo, kajti letos so uveljavili dvoje 
pomembnih ukrepov, in sicer temeljito so spremenili notranjo orga
nizacijo poslovanja in na njej zasnovali premijski sistem. Nekoliko 
podrobnosti torej o teh dveh ukrepih.

enote gibljejo nad ali pod norma
tivom, ali porabijo več ali manj 
materiala, kot. je predpisano, ali 
izdatki za plače naraščajo ali pa
dajo, če je delalo več ali manj de
lavcev v režiji itd. itd. Tako 
lahko sproti analizirajo, zakaj na
raščajo posamezni stroški, kdo jih 
je povzročil in kaj je treba sto
riti, da bodo stroški nižji.

Skladišče podjetja je torej 
pravzaprav »veletrgovina« pod
jetja in izdaja vsakomur ka-

Obratnl obračun — 
ogledalo gibanja stroškov

Zakaj so se v »Planiki« odlo
čili za takšno notranjo organiza
cijo poslovanja? Zato, da bi imeli 
čimpopolnejši pregled nad vsemi

razpisa v okviru predpisanih nor
mativov. Če na primer mojster 
sekalnice ali šivalnice ali šef iz 
administracije zahteva več mate
riala, na primer usnja, pisarni
škega materiala itd., kot to dovo
ljuje normativ, mora za vsak 
primer dobiti privoljenje tehnič
nega vodstva, prejem blaga nad- 
normativom utemeljiti s posebno 

Zamisel o uvajanju obratnihi Toda kljub vsemu temu je po- dobavnico in se potlej prejem 
obračunov po oddelkih, o stal- buda vodstva »Planike« vredna blaga nad normativom knjiži v 
nem spremljanju stroškov proiz- ne samo vse pozornosti, temveč breme naraščajočih stroškov eko- 
vodnje po posameznih stroškov- tudi pohvale, kajti s ponovno nomske enote, 
nih vrstah in posameznih stro- uvedbo obratnih obračunov so 
škovnih mestih, ne bo najbrž praktično dokazali, na kakšnih 
nobeden proglasil za kakšno po- načelih naj temelji premijski si- 
sebno novost, za veliko odkritje, stem v podjetju.
Tudi v »Planiki« tega ne želijo.!
V tujini je tak način knjigovod- Podjetje — 28 ekonomsko
stva ustaljen. Pri nas smo ga v samostojnih enot
tovarnah poznali ze pred vojno. J .... , , ,, . 01 ,
V letih administrativnega gospo-' ’ podjetju .so zaceli ze lani izdatki in vsemi dohodki, bkrat-
darjenra pa je bil tak način spreminjati notranjo organizacijo ka, pregled nad virom dohodkov 
spremljanja stroškov celo predpi- poslovanja, docela pa so svojo za- in vzroki izdatkov, zato da bi 
sana obveznost za podjetje. Z de- ™isel uresničili letos v januarju. lahko sproti preprečevali nepo- 
centralizacijo gospodarstva, z uki- ^se podjetje so razdelili na po- treben porast stroškov proizvod- 
nitvijo glavnih direkcij, ’ ki so samezne ekonomsko samostojne nje, zavrli nesmotrno gospodar- 
zahtevale te podatke, so skorajda enotf- V osnovni proizvodnji jenje s surovinami, odpravili ne- 
v vseh podjetjih prenehali s ta- (proizvodni oddelki, pomožni smotrno zaposlovanje delavcev, 
kim načinom spremljanja stro- obrati, skladišče itd.) je 22 eko- odpravili organizacijske hibe v 
škov, se oddahnili, kajti to delo nomsko samostojnih enot (pomož- proizvodnji, ki vplivajo na porast 
• - - ’ ni oddelki kot ena samostojna stroškov in počasnejšo rast pro-

ekonomska enota, so porazdeljeni izvodnje itd.
še na 7 podenot). Uprava pod- Odkar poslujejo v »Planiki« 
jetja v širšem smislu je porazde- vsi oddelki po teh načelih (neka
ljena na 6 enot, in sicer na upra- teri oddelki so tako poslovali že 
vo v ožjem smislu, to je sekreta- lani), je moč opaziti posebno pri- 
riat, dalje na nabavni, prodajni, zadevnost, da ne bi kdorkoli po- 
računovodski, plansko-kalkula- rabil več kakršnegakoli materiala, 
ciiski in organizacijsko kontrolni kot to določa normativ, da ne bi 
oddelek kot samostojne enote, imeli več izmečka, kot ga smejo

cev in uslužbencev gospodarskih ' ■ jk oddelek zase, tako v pro- imeti, več režijskih ur, kot je do-cev in usn.zoencev gospoaarsKin ^vodnj, kot v upravi, je samo- voljeno itd. Vsak izdatek za nlače
«i^ritlm^aarni^^in stoina ekonomska enota in sicer osnovni in pomožni material’ 
inriceriz dvehrazlogo? v smislu da ima določeno ob- vsak večji strošek od predpisane-

Prvič. Obstoječi predpisi on.- I S^r^^m^n RegfinaSl OTnaŠ^

lrMtinkaf0iemmoČev Ihhdobreaa ' PredPisanem delu. Izdatk/so nor- premij premikih%pmvi”en^ev
mirani P° posameznih stroškov- ki so zaposleni v določenem od-

in kaj slabega. Razen tega v tako nlh vrstah, in sicer so normirani delku, to je v določeni ekonomski
hnn^hUtlnMbl™ izdatki za material, pomožni ma- enoti. Premijski sistem v »Pla-

izdelati boljših načel za nagra- terial, gorivo in energijo, plače in niki« namreč temelji med drugim
socialno zavarovanje, pisarniški na obratnem obračunu oddelkov, 
material itd., seveda v skladu z na obračunu stroškov.

je precej obsežno.

PREMIKANJE JE OBVEZNO
v

Časa je malo
Letošnja spremenjena in do

polnjena uredba o plačah delav-

jevanje.
Drugič. Lani tudi nismo izko

ristili vseh oblik in možnosti, ki gospodarskim računom podjetja 
1'nm n,h 10 in proizvodnim planom. Vodstvo

ekonomskih enot (mojstri oddel
kov, šefi posameznih oddelkov 
itd.) vpisujejo prav vsak izdatek 
v obratni obračunski list. Tako 
lahko vedno sproti ugotavljajo, 
ali se dejanski stroški njihove

nam jih je nudil obstoječi sistem 
nagrajevanja, in zato je posplo
šena graja sedanjega plačnega si
stema neutemeljena.

Iz teh dveh razlogov torej se
danji predpisi ne spreminjajo na
čel v sistemu nagrajevanja, tem
več le določneje predpisujejo ob
veznosti, da morajo podjetja uve
sti premijski sistem. Sistem pre- 
rrdranja je bil kot oblika nagra
jevanja uveljavljen tudi v dose
danjih predpisih, vendar ne kot 
obveznost in zato ga marsikje v 
praksi niso širše uporabljali.

Z letošnjo spremenjeno in do
polnjeno uredbo o delitvi dohod
ka gospodarskih organizacij je 
postalo premiranje splošna ob
veznost, od katere so izvzete, le 
trgovine, gostišča in obrtne de
lavnice s pavšalnim obračunom. 
Člen 48 omenjene uredbe (Uradni 
list FLRJ št. 10-56) pravi: »Od 
plač iz dobička mora imeti dolo
čen del obliko premij. Premije so 
namenjene za nagraditev oseb, ki 
so pripomogle k splošnemu uspe
hu v poslovanju gospodarske or
ganizacije in k. uspehu na posa
meznih delovnih mestih in sicer 
po pravilniku o premijah.« Nače
la premiranja pa podrobneje 
razčlenjuje spremenjena in do
polnjena uredba o plačah delav
cev in uslužbencev gospodarskih 
organizacij (Uradni list FLRJ 
št. 11-56), in sicer pod zaglavjem 
»Premije« in »Obračunavanje in 
izplačevanje premij«, in sicer v 
členih od 44 do 50 in v členu 59.

S lem ko je premiranje posta
lo obveznost, imajo gospodarske 
organizacije pred seboj zelo od
govorno nalogo. Stremeti je nam
reč treba, da temelji delitev pre
mij na ekonomski osnovi, to je 
da dobi premijo vsakdo le za 
uspehe, ki jih je dosegel pri svo
jem delu. Zato je treba določiti 
objektivna merila, in to ni majh
na stvar. Zavedati se je treba, 
da samo predpisovanje teh oblik 
nagrajevanja ne bo- učinkovito in 
ne bo takšno, kot bi moralo biti, 
če se ne bomo v gospodarskih 
organizacijah resno potrudili iz
polniti tiste pogoje, ki so nujno 
potrebni za čimvečji učinek pre
miranja. Zato ne smemo čakati 
roka, do kdaj lahko sestavimo

Kakšna so osnovna načela 
premijskega pravilnika?

V »Planiki« so pri uveljavlja
nju premijskega sistema upošte
vali troje načel, in sicer: da lahko 
dobi premijo vsakdo, če je moč

na njegovem delovnem mestu ob
jektivno izmeriti uspehe dela; da 
morajo biti premije odvisne od 
večjega ali manjšega uspeha pre
mijskega upravičenca in da mora 
biti način izračunavanja premij 
čimbolj jasen in razumljiv in 
prepričljiv, tako da si bo lahko 
vsak upravičenec sproti izraču
naval pl-emije, ali vsaj nadzoro
val izračunavanje.

S tem, ko so v podjetju 
uvedli obratni obračun, norma
tive plač, materiala itd. za vsako 
posamezno ekonomsko enoto, ko 
lahko stalno spremljajo stroške 
po posameznih stroškovnih vrstah 
in stroškovnih mestih, so dobili 
najobjektivnejše merilo za dode
ljevanje premij. Sedaj namreč 
lahko sproti, to je vsak dan ugo
tavljajo, kako naraščajo ali pa
dajo stroški proizvodnje v posa
meznih oddelkih.

Skoraj četrtino zaposlenih 
v premijskem sistemu
Premije so uvedli povsod tam, 

kjer lahko spremljajo gibanje 
teh stroškov in ugotovili, da je v 
podjetju za sedaj upravičeno 
prejemati premije 120 ljudi od 
561 zapo-slenih, ali skoraj četrtina 
članov kolektiva. V proizvodnji 
je na primer v premijski sistem 
zajetih 50 sekalcev in prirezoval- 
cev usnja. Premije teh so odvisne 
od čim racionalnejšega izkorišča
nja usnja. Sekalec ali prirezova- 
lec dobi določeno količino usnja 
in iz tega mora izrezati določeno 
količino podplatov, gornjih delov 
itd. Če izreže iz usnja manj pod
platov, gornjih delov itd., mu 
premija pada, ker je presegel 
normativ in obratno. Tako lahko 
premijski upravičenec vsak dan 
izračuna, kolikšen je bil njegov 
akordni in premijski zaslužek v 
minulem dnevu.

Na enakih načelih temelje tudi 
premije za ostale premijske upra
vičence. Premije mojstrov oddel
kov so n. pr. odvisne od finanč
nega uspeha njihovih oddelkov 
— ekonomskih enot (od znižanja 
ali zvišanja stroškov za material, 
plače, pomožni material itd.) in 
izpolnitve proizvodnega plana. 
Premija glavnega knjigovodje 
podjetja je odvisna od večjih ali 
manjših stroškov njegovega od
delka ali znižane lastne cene. 
Premije šefa nabave in dveh na- 
bavijačev so odvisne od izpol
nitve proizvodnega plana (če pod
jetje ne dobi pravočasno ustreza
joče količine usnja, zaostaja iz
polnjevanje plana) in od finanč
nega uspeha-oddelka.

Enaka načela veljajo za vse 
premijske upravičence in tudi za 
direktorja podjetja. Njegova pre
mija je odvisna od izpolnitve 
plana, znižanja lastne cene pod
jetja, izpolnitve plana prometa in 
znižanja stroškov trgovskih po
slovalnic podjetja in večjih ali

V'™™.... ’...  ' ' : ’

Poglejte, tole je »šivilja« v »Planiki«. Siva gornje dele čevljev» 
Letos bodo v »Planiki« izdelali, kot računajo, 545.000 parov čevljev.

manjših stroškov njegovega od
delka, uprave v ožjem smislu ali 
drugače rečeno, sekretariata kot 
ekonomsko samostojne enote. Di
rektor podjetja ima planirane 
stroške prevoza (vlak ali avto
mobil), planirane reprezentančne 
stroške, skratka vse stroške, ki so
dijo v področje njegove ekonom
ske enote.

Pozitivne in negativne 
premije

Vsakemu premijskemu upravi
čencu izplačajo ob zaključku me
seca samo tri četrtine premij. Če
trtino zneska zadrži računovod
stvo podjetja, da lahko od tega 
upravičencu odtegne v nasled
njem mesecu negativno premijo 
— določen znesek pač —- če je 
presegel normative stroškov ozi
roma ni izpolnil vseh pogojev za 
prejem premije ter s svojim rav
nanjem morda celo škodoval pod
jetju. Vsak premijski upraviče
nec ima v knjigovodstvu svoj po- 

j seben konto premij. Ob zaključku 
leta bo knjigovodstvo izravnalo 

j konte premijskih upravičencev, 
j Če bo imel premijski upravičenec 
I več negativnih premij kot pa zna- 
I šajo zadržana sredstva na njego- 
| vem kontu, mu bodo za ta znesek 
zmanjšali njegov delež pri delitvi 
dobička podjetja.

S tem, ko so v podjetju uvedli 
j obračunavanje stroškov na osno
vi obratnih obračunov po stro
škovnih vrstah in stroškovnih' 
mestih, so dosegli dve stvari. 
Sproti lahko analizirajo poslova

nje podjetja, vedo vselej za vzro
ke naraščanja in padanja stroškov 
in za vire dohodkov (proiz
vodni dobiček, komercialni dobi
ček itd.). S tem so dobili v pod
jetju tudi najboljšo osnovo za 
dodeljevanje premij. V »Planiki« 
torej ne poznajo premij za »ažur
nost«, za stoodstotno izpolnitev 
nalog« itd., kot jih poznajo mar
sikje drugod, kjer še niso našli 
objektivnih meril za premiranje 
v knjigovodstvu, računovodstvu 
in pri podobnih poslih, temveč 
poznajo le premije, ki so ekonom
sko utemeljene in podprte z ne
štetimi podatki, z objektivnimi 
merili. Upajmo, da > bo dobila 
»Planika« kaj kmalu še več po« 
snemalcev. Peter Dornik

Za sto mflitoncnr novin 
strojev

Delavski svet tovarne usnja 
»Konus« v Slovenskih Konjicah 
je pred dnevi zasedal in razprav
ljal o važnih stvareh. Z novim 
letom je bil namreč k podjetju 
priključen usnjarski remont in 
tako je podjetje sedaj razširjeno 
v kombinat. Delavci .tega oddelka 
bodo izdelali letos za nad 100 mi
lijonov dinarjev novih strojev.

Posebna štiričlanska komisija 
bo proučevala investicijske zade
ve v podjetju. Delavski svet je 
tokrat tudi razpisal volitve in 
nove člane bomo volili 4. aprila 
letos. L. V.

PREMIJSKI SISTEM

ALI JE PREMIJSKI SISTEM V VAŠEM PODJETJU DOBER?

2.

premijskem pravilniku precej 
_____________ omejili). Premi ja za kakovost

ALI UČINEK OZIROMA USPEH, KI JE OSNOVA ZA usnia in drugih proizvodov, ki jo 
PBEMUp V VAŠEM PODJETJU OBJEKTIVNO ME-
RITE IN UGOTAVLJATE? AI.I POZNA VAŠ PSE- vanJa posebne komisije, pri če- 

MIJSKI PRAVILNIK TUDI NEGATIVNE PREMIJE? ™vni ^ojŽ tubjektfvn^t^:

Na to zelo važno vprašanje ocenjevalci to iskreno želijo. *Vavanja> ° katerem smo govo"
moramo odkrito in pošteno od- Posamezniki zelo različno oce- hrno- Jirvli »QvT;t
govoriti. V podjetjih namreč njujejo uspehe, eni strožje, dru- .lj ' P • T u' 
praktično zelo pogosto opuščajo gi milejše, eni bolj pozna io JektlvneSa ocenjevanja je tako
načelo, da je treba učinek ozi- ocenjevano delo in rezultate" ja faktor*’ klm™* 3K$i“ tisrsr: S564rL$rte"s: šr r8*
dobimo iz raznih evidenc podjet- skih upravičencih. Vsak nadre- It - ’ Xendar posameznikom
ja, knjigovodstva, plansko-stati- jeni se boji zamere pri svojih Pfem'Je’ uPostava-
stične službe, personalne službe, podrejenih ker ie delo s sode- /n mdividualni »bonitetni fak- 
obratnih tehničnih pisarn itd. Mol lavci?Jki nimajo jan j zaupanja, °PravljT ?akge-
goci so seveda tudi drugi objek- zelo otežkočeno in mnogo manj tavliania TaLvoiti^n™?^ 
tivm načini ugotavljanja učinkov uspešno. Še težje pa si je seveda L nava;amo £J™+ii«Prolzv°d?Je 
oziroma uspehov, na primer ugo- zamisliti objektivno ocenitev j S °^Ujk P^dmka 
tovitve raznih škod s pomočjo dela direktorja in vodilnih usluž- združe jie meta i,rfl;6P PH 
strokovnih komisij, laboratorij- bencev. Najbrž ni osamljen pri- zf železjrnj Ta osnutek točno 
ske analize proizvodov in pol- mer tehničnega vodje v nekem n7„.x„:. nve", 1 osnutek točno
proizvodov, ugotavljanja napak srednje velikem podjetju, ki jj kak0 sj oh računata 
na osnovi reklamacij itd. zahteval, da ga najbolje ocenijo premija kakovoTtjv omenjl-

Slaba organizacija evidence, n so mu takoj ugodili ter se po- nem osnutku faktor, ki služi za 
analize proizvodov, polproizvo- tlej niso upali drugače oceniti .obračun) je določena, če kako- 
dov, surovin in materiala ter teh- njegovo delo. vost celotne proizvodnje ustreza
mene kontrole v mnogih podjet- Primer takega nepravilnega standardu in predpisanim tole- 
jih onemogoča objektivno mer- subjektivnega premijskega oce- rancam, ki so določene za vsak 
jenje m ugotavljanje učinkov njevanja delavcev in ftslužben- obrat. V primeru, da ni dose- 
oziroma uspehov. Zato si številna cev je tako imenovani »sistem žena predvidena kakovost, pre- 
podjetja pomagajo s subjektiv- točkovanja«, ki je razširjen v mija (faktor) pada po točno do
nim ocenjevanjem učinkov ozi- štajerskih podjetjih. Podjetja ločenih pravilih. Na primer v 
roma uspehov. Marsikje prepu- tudi zelo rada zaidejo v subjek- obratu visokih peči premija 
šeajo ocenitev nadrejenim stare- tivno ocenjevanje pri ugotavlja- (faktor) pada v razmerju s po- 
siimm, posebnim ocenjevalnim n ju kvalitete. Primer takega oce- večanjem odstotka teže kvalitet- 
komisijam ali strokovnemu ko- njevanja kakovosti proizvodov no neustrezajoče proizvodnje, 
legiju in ponekod tudi upravne- in dela lahko zasledimo v To- Za slabo kakovost surovega žele- 
mu odboru. Praksa takih ocenje- varni usnja KONUS v Slovenskih za štejejo železo, ki nima ustre- 

.... „ , vanj je pokazala, da subjektivno Konjicah (čeprav so v tem pod- zajočega odstotka silicija in
premijski pravilnik, temveč to J ocenjevanje uemkov m uspehov jetju subjektivno ocenjevanje žvepla, železo z neustrezaiočo 
tirno posla prej ko je mogoče. |m nikoli objektivno, tudi če pri drugih premijah v novem kemijsko analizo, železo nepra

vilno odlitih oblik, železo, ki 
vsebuje preveč žlindre in peska. 
Prj posebno slabi kakovosti v 
točno določenih primerih se teža 
takega železa vzame za obračun 
tudi dvakrat ali trikrat.

Ali je torej vedno mogoče 
objektivno izmeriti oziroma dru
gače ugotavljati kakovost proiz
vodov in dela oziroma druge 
učinke in uspehe, katera pod
jetja subjektivno ocenjujejo? 
Navadno je to mogoče. Vendar 
je to odvisno od organizacije, 
evidence, analize in kontrole. 
Kaj pa če kljub prizadevanju 
ni mogoče objektivno ugotoviti 
kakovosti dela in drugih učin
kov in uspehov? Mislimo, da mo
rajo v takih primerih premije 
odpasti. Subjektivno ocenjeva
nje mora brez izjeme izginiti iz 
premijskih pravilnikov naših 
podjetij. Kjer naletimo na sub
jektivno ocenjevanje učinkov 
oziroma uspehov, vedno lahko 
sklepamo, ali na organizacijske 
pomanjkljivosti evidence, analize 
in kontrole v podjetju ali pa na 
hoteno dajanje premij osebam, 
ki jim ne pripadajo.

Izhodišče objektivnega merje
nja in ugotavljanja učinka ozi
roma uspeha je normalni oziro
ma predvideni učinek in uspeh. 
Kot normalni učinek oziroma 
uspeh je treba vzeti tisti učinek 
oziroma uspeh, ki je bil povpreč
no dosežen v minulem razdobju. 
Namen premij je namreč vzpod
buditi povečanje učinkov in 
uspehov. Premijski sistem bi iz
igrali, če bi namerno vzeli za 
osnovo učinke oziroma uspehe, 
ki sp manjši od doseženih v mi
nulem razdobju. Tako nastopajo 
nekatera podjetja z namenom, 
da posameznikom na vsak način 
zagotovijo premije-. Zato opozar

jamo vse, da je treba posvetiti 
zelo veliko pozornost temu, ali 
so premijske osnove realne in 
ali resnično predstavljajo nor
malni učinek oziroma uspeh.

Bistvo vsakega plačevanja p° 
učinku je, da delavec ali usluž
benec, ki preseže normalni uči
nek oziroma uspeh, dobi nagrado 
zanj in obratno, da se mu za 
manjši učinek oziroma uspeh 
tudi ustrezno zniža plača, ki je 
predvidena za normalno učinko
vitost in uspešnost dela. Pri si
stemu normiranja se je to samo
umevno načelo brez pomisleka 
uveljavilo. Pri premiranju pa še 
vedno velik del podjetij okleva, 
da bi uvedel tudi negativno pre
miranje (penale) za tiste, ki n® 
dosegajo normalnih učinkov ozi
roma uspehov. Te negativne pre
mije ali penali naj se ne obra
čunavajo samo s premijami P° 
drugih osnovah, temveč morajo 
poseči tudi v osnovne plače pre
mijskih upravičencev. Šele z 
dosledno uveljavitvijo pozitivne 
in negativne lestvice premiranja, 
se bodo lahko premije uveljavil® 
kot način doslednega plačevanj® 
po učinku oziroma uspehu.

O tem so razpravljali tud* 
udeleženci raznih metalurških 
podjetij in sindikalnih organi
zacij v Cinkarni v Celju. Spre
jeli so priporočilo, naj podjetja 
vse večje učinke in uspehe od 
normalnih premirajo, za manjs® 
učinke in uspehe pa naj uvedejo 
negativne premije ali penale, k' 
naj po potrebi posegajo tudi f 
osnovno plačo. S tem bosta na
čeloma izenačena delavec, ki }G 
plačan po učinku glede na 'z' 
polnjevanje norme ali akordn® 
postavke, in premijski upravi
čenec, ki je premiran glede 
premijsko osnovo.
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NEKAJ MISLI 0 REHABILITACIJI INVALIDOV

VEČ MORAMO STORIT:
86.000 delovnih invalidov. — Usposobimo jih in zaposlimo. — Stroje 
prilagodimo sposobnostim invalida. — Več tovarištva. — Ustanav

ljajmo delavnice za invalide

V letih

puste bolnišnico ali delavnico. Ne 
vedo, kje bi se lahko zaposlili. 
Nekateri gledajo nanje z nerazu
mevanjem. Podjetja se jih bra- 

po osvoboditvi smo so se predvsem prekvalificirali! ni j o, češ manj napravijo. Če pa
veliko storili, da bi izboljšali živ- vojaški vojni invalidi. V zadnjem 
Ijenjske pogoje invalidom. Zelo ( času pa se ga z uspehom poslu- 
smo razvili medicinsko zdravi j e- j žujejo tudi delovni invalidi, 
nje. Vendar smo zaostali v uspo- j V Centru imajo več delavnic in
sabljanju delovnih invalidov za 
novo, njim primerno delo, ali 
kakor se temu strokovno pravi: 
za profesionalno rehabilitacijo. 
Po vseh razvitih državah imajo 
na medicinskih fakultetah poseb
ne stolice za ortopedijo in fizi
kalno medicino. Pri nas tega še 
ni. Strokovnjake dobivamo samo 
z ortopedske klinike, kar pa ne 
zadostuje vsem velikim potre
bam. Potrebni bi bili še psiho
logi, ki naj bi invalide usmerjali 
v poklice, potem inženirji za teh
nologijo in proučevanje delovnih 
mest V Sloveniji smo šele lani 
dobili prvo šolo za socialne de
lavce, ki bo v nekaj letih dala 
prve kadre, ki bodo spremljali 
invalide od prihoda iz bolnišnice 
in potem skozi življenje.

Sicer posveča naša skupnost 
mnogo pozornosti profesionalni 
rehabilitaciji. Ob podpori Orga
nizacije združenih narodov je bil

invalidi si lahko po svojih spo
sobnostih izberejo primeren po
klic. Odločijo se lahko za meha
niko, mizarstvo, radiotehniko, 
knj igovezništvo, tiskarstvo in

bi ocenili delovna mesta, bi kaj 
kmalu lahko ugotovili, da bi na 
mnogih mestih lahko delali z 
uspehom brez škode za proizvod
njo.

Dogodi se celo, da nekatera 
vodstva nočejo sprejeti delavcev, 
ki so se ponesrečili v njihovem 
podjetju. Tako je zaposlovanje

v Beogradu ustanovljen Center. dili bodo še urarsko delavnico, 
za rehabilitacijo invalidov. V njem I Invalidom je najtežje, ko za-

krojaštvo. V Novem Sadu je de- invalidov kljub Uredbi o žapo- 
lavnica za invalide, ki so že prej slitvi invalidov še nerešeno vpra- 
imeli poklic, pa ga morajo zaradi sanje. Koliko je nerazumevanja 
poškodbe menjati. Odločijo se pri tem, nam pove naslednji pri- 
lahko za radiotehniko in fino me- mer. V Kamniku je delalo stro- 
haniko. j kovni krojaški izpit šest pomoč-

V Sloveniji imamo več zavo- nikov, ki so se izučili v invalidski 
dov, ki sprejemajo v uk invalide, delavnici. Pred izpitno komisijo 
V Stari gori pri Sv. Petru — so pokazali ti mnogo več znanja 
Nova Gorica deluje Zavod za od ostalih. Pričakovali bi, da bodo 
predšolsko invalidno mladino, v pomočniki-invalidi lahko dobili 
Kamniku je Zavod za šolsko in- zaposlitev. Toda v resnici je dru- 
validno mladino. Otroci redno gače. Nikjer jim ne morejo najti 
obiskujejo osnovno šolo. Nekateri dela. Krojaške delavnice se jih 
nadaljujejo šolanje na gimnaziji, branijo, ker »bodo morda zaradi 
drugi pa se posvetijo kakemu njih izgubili cenjene stranke'«, 
poklicu. V Kamniku imajo zanje j Takšno gledanje na invalide 
več delavnic, kakor krojaško, mi- nam gotovo ni posebno v čast. 
zarsko in za domačo obrt. Lani Drugod po domovini je odnos do 
so dogradili nove prostore, ure- invalidov mnogo lepši.

Imamo okrog 20.000 delovnih

SOCIALNO ZAVAROVANJE V KONJIŠKI OBČINI

Temeljitejše presojajmo
Lani izplačanih 44 milijonov dinarjev za socialno zavarovanje. — 
Pogoste nezgode v usnjarni. — Lani so neupravičeno izplačali 
5 milijonov dinarjev za otroške doklade. — Potreben bi bil 

rentgenski aparat
V Slovenskih Konjicah se je 

v teh dneh prvič sestala novoiz
voljena skupščina socialnega za
varovanja. Pregledali so lansko
letno delo, katero je bilo v glav
nem uspešno.

V delovnih kolektivih in pri 
zasebnih delodajalcih je zaposle
nih 2739 delavcev, od tega je nad 
700 žena. Podružnica Zavoda za 
socialno zavarovanje je lani izpla
čala za zavarovance več kot 44 
milijonov dinarjev. Ena tretjina 
izdatkov odpade na stroške zdrav
ljenja v bolnišnici. Za hranarine 
so potrošili okoli 9 milijonov din, 
za ambulantne preglede pa več 
kot 5 milijonov dinarjev. Vsak 
zavoro vanec je lani povprečno 
Prejel za 8 dni hranarine. Za 
zdravila so izdali 21 tisoč recep
tov, zdravniki v ambulantah so 
imeli 33 tisoč pregledov. Nezgod 
pri delu je bilo lani v konjiški 
občini 42. Najbolj pogoste so bile 
v tovarni usnja, pri gradbenem 
Podjetju, gozdnem obratu in To
varni kovanega orodja v Zrečah.

Kontrola bolnikov je ugotovila, 
da ne izpolnjujejo vsi zdravniko
vih navodil, saj je bilo 93 bolni
kov izločenih iz bolniškega sta- 
leža. Podobne napake so se po
javljale tudi pri otroških dodat
kih. Ugotovljeno je, da so lani 
preveč izplačali nad pet milijo
nov dinarjev. Upravičenci otro
ških doklad niso pravilno prija- 
v*l^.Premo^eniskega stanja, poz
nejših nakupov zemljišč in pod.

Člani skupščine so se tudi po
govorili o nabavi rentgenskega 
aparata in nadzidavi ambulante. 
Še letos bodo začeli z nadzidavo. 
Rentgenskega aparata pa zaradi 
pomanjkanja denarnih sredstev še 
ne morejo kupiti. V Ločah bodo 
namestili rednega zdravnika in s 
tem olajšali delo zdravnikom v 
Konjicah. L V.

ir i

invalidov, ki bi jih ob razume
vanju lahko zaposlili na primer
nih delovnih mestih. Toda pod
jetja ne kažejo pripravljenosti. 
Zato nekateri predlagajo, da bi 
podjetja, ki ne zaposlujejo inva
lidov, plačevala določen prispe
vek v poseben sklad. To bi morda 
vplivalo tudi na to, da bi spre
menili odnos do delovnih invali
dov.

Tudi stroje in druga orodja 
lahko prilagodimo delovnim spo
sobnostim invalida. Vzemimo za 
primer stroj, ki ga z nogo požene 
v pogon. Za invalida, ki je brez 
nog lahko stroj preuredimo tako, 
da ga sproži z roko. Z malimi 
spremembami lahko omogočimo 
invalidom primerno zaposlitev.

Imamo tudi podjetja, ki ka
žejo več razumevanja. Tako je 
Litostroj povabil strokovnjake 
Zavoda za rehabilitacijo invali
dov, da bi skupaj proučili delov

na mesta, kjer bi lahko zaposlili 
invalide. Dalje od proučevanja 
sicer še niso prišli, upamo pa, da 
bodo uresničili svoje zamisli.

V Mariboru so šli še dalje. 
Tovarna avtomobilov in še ne
katera druga podjetja urejajo 
posebne oddelke za izučevanje 
invalidov. Podjetja bodo brez
plačno odstopila stroje in delav
nice. Tako vidimo, da se pone
kod trudijo, kako bi omogočili 
invalidom primerno zaposlitev. Invalid in mojster-inštruktor v mehanični delavnici
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Mrčes - prenašalec bolezni
Že od 7. aprila 1948 naptej j nosno za mrčes tudi še več me-

praznujemo vsako leto na dan 
7. aprila Svetovni dan zdravja. 
Svetovna zdravstvena organiza
cija in pristojne oblasti skušajo 
ob 'tej priliki vzbuditi med pre
bivalstvom zanimanje za zdrav
stvena vprašanja in ga vzpodbu
diti k sodelovanju pri zdravstve
nih akcijah.

Zelo veliko je bolezni, ki jih 
lahko prenaša in širi edinole 
mrčes. Te bolezni so naj starejša 
šiba človeškega rodu in so mu v 
neki meri tudi oblikovale nje
govo zgodovino. Tako je močvir
ska mrzlica povzročila propad 
nekaterih civilizacij. Kuga in ru
mena mrzlica sta zdesetkali pre
bivalstvo starega . in novega sve
ta. Epidemije tifusa pa so odlo
čile marsikatero vojaško bitko. 
Navedli bi lahko še spalno bole
zen in pa neko manj znano bo
lezen tako imenovano onkocer- 
kozo (bolezen z značilnimi nitka
stimi črvi, ki povzročajo bulaste 
tvorbe v koži in podkožju). Obe 
sta zavirali napredek na afriškem 
kontinentu.

Večji del teh bolezni ljudje 
poznajo že dolga stoletja, vendar 
je pa komaj 60 let tega, kar so 
znanstveniki začeli sumiti, da jih 
širi mrčes. Šele v začetku tega 
stoletja so' po vztrajnem razisko
vanju zanesljivo ugotovili, da 
mnogo kužnih bolezni prenaša 
mrčes, kot muhe, komarji, mo- 
skiti, ce-ce muhe, bolhe, uši, klo
pi in pršice.

Čeprav je škodljivost mrčesa 
za človeško zdravje dobro znana,

secev po uporabi. Med vojno in 
po njej so z njim zadušili gro
zeče epidemije tifusa. Uspešno so 
ta sredstva uporabili tudi proti 
močvirski mrzlici in to celo v 
redko naseljenih kmetijskih pre
delih. Dandanes ni bolezni, ki jo 
prenaša mrčes, da bi jo s temi 
novimi sredstvi ne mogli kolikor 
toliko uspešno zatirati.

Ugotovili pa so, da ponekod 
lahko zlasti domač^ muha in pa 
neka vrsta moški tov, uši, ščur
kov in stenic, če nanje delujejo 
dalj časa ta uničevalna sredstva, 
dosežejo nekakšno odpornost, ki 
jih varuje pogina. Vendar, četudi 
moškit postane sčasoma odporen, 
vendarle ne more več prenašati 
nalezljivih bolezni.

Spomnimo se naše znanke, do- 
mačč muhe, ki je med mrčesom 
najbolj znana. Razširjena je po 
vsem svetu in prisotna skoraj v 
vsakem človeškem prebivališču. 
Seveda ni edina muha, ki se za
držuje po domovih, da stika po
vsod in išče hrano v kupih gnb- 
ja, odpadnih vodah, izpljunkih, 
človeških in živalskih iztrebkih, 
mrhovini in še v umazaniji naj
različnejših vrst. Po drugi strani 
jo prav tako privlači človekova 
hrana. Roje muh opazimo okrog 
svinjakov, pasejo se po iztrebkih 
perutnine, najdemo jih okrog pro
storov, kjer se hrani živina. Po
sode s pomijami, kupi odpadkov, 
razpadajočega sadja, gnijoče sla
me in plevela so prav tako legla 
številnih muh najrazličnejših vrst. 

Domačo muho so ‘že dolgo su-

lahko zanesljivo borili proti njim 
Omejili so pogostnost rumene in 
močvirske mrzlice ter z uspehom 
zatirajo še nekatere druge bolez
ni. Toda o kakem hitrem napred
ku ni moglo biti govora, dokler 
niso med zadnjo vojno iznašli

.... _ sredstev z dolgotrajnim učinkom.
mrčes je nosilec mnogih bolezni. Nečista in neurejena stanovanja Najbolj znan je brez dvoma di-

vendar jo navadno poudarjamo: mili_ da prenaša človeške in ži
le takrat, ko izbruhnejo bolezni. J valske bolezni. Muha je po svo- 
V naših krajih mrčes ne ogroža jem ustroju in načinu življenja 
zdravja v tolikšni meri kot v , idealna prenašalka nalezljivih bo- 
južnih pokrajinah. Vemo pa, da lezni. S poskusi so dokazali, da 
tudi pri nas muha zelo pogosto ena muha lahko prenaša na sebi 
prenaša nevarna črevesna ohole- tudi do 6 milijonov najrazličnej- 
nja komarji okužijo človeka z ših klic. V najbolj čistih območ- 
malanjo m celo na videz nedolz- ; 1ih so našIi na eni muhi ii941.ooo 
m klop, ki preži na svoje žrtve klic. okuži lahko z več ko 20 
po gozdovih, zanese v človekovo boleznimi. Vse te klice odlaga 
kn povzročitelja klopnega me- j koder koli stika Ceprav ne
mngitisa. j pjka> je nevarna tudi živalim, ker

Sele ko so ljudje spoznali po- liže kri na ranah na j različne j- 
izročitelje kužnih bolezni, so se šega izvora. Priložnost, da se

muhe okužijo, je tako velika in 
to tudi v predelih z odličnimi 
zdravstvenimi razmerami, da ne 
smemo zaupati • niti eni muhi, ki 
obletava hrano, pripravljeno za 
uporabo.

Muha prvenstveno prenaša bo
lezenske klice, ki prodro v člo-
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so legla mrčesa. Z redom in čistočo v stanovanju pa zmanjšamo diti. To kemično sredstvo ima po- 
nevarnost nalezljivih bolezni, ki jih širi mrčes sebno lastnost, da ostane smrto-

veški organizem s hrano. To so 
tifus, paratifus, kolera in griža.

kateri so ožigosali muho za pre- 
našalko. Prav tako kot Mice čre
vesnih obolenj lahko muha pre
naša jajčeca zajedavskih črvov, 
kot jajčeca svinjske trakulje, po- 
dančice, tenkoglavca in še dru
gih. Muha je zmožna prenesti in 
razsejati tuberkulozni bacil. Tudi 
pri trahomu, da vici, škrlatinki in 
gnojnih vnetjih ima svoj delež.

. Iz omenjenega vidimo, kako 
važno je pri zatiranju nalezljivih 
bolezni uničevanje muh. Le-to 
pa zahteva sodelovanje celotnega 
prebivalstva, kajti že .na enem 
samem zanemarjenem gnojišču se 
lahko razmnoži dovolj muh, ki 
potem nadlegujejo celo okolico.

Razširjenost domače muhe 
nam jasno kaže, da so naše zdrav
stvene razmere pomanjkljive. Od
laganje gnoja, smeti, ostankov 
jedil in raznih razkrajajočih se 
organskih odpadkov omogoča mu
ham neomejeno razmnoževanje. 
S čistočo v hiši in vsej njeni oko
lici dosežemo znatne uspehe.

Gnoj moramo iz hleva redno 
odstranjevati, gnojišče naj bo be
tonirano in pokrito. Neurejene 
stranišče je vir okužb, posebno v 
primerih črevesnih obolenj. One
mogočiti moramo muham kakr
šen koli dostop do iztrebkov.

Nobena hiša, kjer je dosti muh, 
ne sme biti brez muholovca. To 
je najbolj preprost način uniče
vanja in dostopen vsakomur. 
Lahko se jih tudi ubranimo z 
mrežami na oknih in s tem, da 
hranimo živila v prostorih, ka
mor muhe nimajo dostopa.

Uničevati moramo vse vrste 
muh, ne samo domače, ker tudi 
vse druge vdirajo v stanovanja 
ih ogrožajo človeka. Hlevska 
muha se sicer ne hrani s člove
ško hrano, pač pa sesa človeško 
in živalsko kri. Prav zato pa 
lahko prenaša povzročitelja vra
ničnega prisada in omrtvičnega 
krča. Ce se pojavlja v veliki mno
žini, lahko postane resna nadlo
ga, ki pomeni tudi gospodarsko 
škodo. Živina slabi, lahko .celo 
pogine, resno se zmanjša produk
cija mleka. Mesarske muhe. ki 
pridejo do odprte rane, odlože 
jajčeca vanjo in na ta način 
lahko povzroče ličinke nevarni 
črni prisad.

Bilo bi pa zelo zgrešeno, če bi 
vse te grešnike človeštva podce
njevali. Za zdaj tudi ne vidimo 
nobene možnosti, da bi zatrli bo
lezni, ki so razširjene med do
mačimi in tujimi živalmi. So nam 
pa le Vsakdanji opomin, ki nas
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Kolera je bila prva bolezen, pri poziva k neprestani pazljivosti.
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OBZORNIK
Upravičencem do dodatka za otroke

Od 1. februarja 1956 dalje so 
, .^eljavi novi predpisi o dodat- 
*la za otroke. Večina zavaro- 
ancev in upokojencev je že 

Prejela ustrezne odločbe. Pri od
iranju o pravici do dodatka so 

■ .*,a upoštevana potrdila, ki so 
Pa izdale finančne uprave po 
Predpisih Uredbe o dodatkih za 
io= e* objavljene 10. avgusta 
T-?.5 v Uradnem listu FLRJ šte- 

dka 36-55. Finančne uprave so 
i Potrdila vnašale katastrski do- 
°dek za leto 1955 tudi za tista 

.^Ršča, ki merijo manj kot
000 kv. metrov površine. V po- 
jPa so vnašale davčno osnovo 

a hiš v letu 1954, ne oziraje se
1 to, če koristnik dodatka za 

k r°*e stanuje sam v tej hiši in
ez navedbe vrednosti lastnega 

rln n°Vanta' osnovi teh potr
di, Sv? bile izdane upravičencem 

*ocbe od 1. feb 1956 dalje, 
j _,v Uradnem listu FLRJ štev.

. zv dne 4. januarja 1956 pa 
'n Uredba o spremembah
šle °°P°lnitvah Uredbe o otro- 
ij.5® dodatku in Uredba o spre- 
dnJU , . 'n dopolnitvah uredbe o 
Pri - Prva določa, da se
zUs IZrar'nt|avanju davčnega cen- 

a ne upoštevajo začasne

davčne oprostitve in olajšave, 
izvzemši tiste, ki se nanašajo na 
hiše, ki jih uporabljajo upravi
čenci sami za lastna stanovanja. 
Če upravičenec stanuje v svoji 
novozgrajeni hiši, za katero mu 
je priznana začasna davčna 
oprostitev, se oprostitev upošte
va za celotno hišo, četudi ni 
samo enostanovanjska in jo 
upravičenec oddaja deloma tudi 
v najem. V takih primerih bodo 
finančne uprave v bodoče na po
trdilih za prejemanje otroških 
dodatkov vpisovale davčno osno
vo od zgradbe, oprostitveno 
klavzulo in ali lastnik zgrad
be stanuje v tej hiši ali ne. Po 
spremenjeni uredbi o otroškem 
dodatku se od 1. februarja 1956 
dalje pri odmeri dodatka ne upo
števa ocerijeni dohodek od last
nega sjanovanja, ne glede na to, 
če je hiša stara in ni več opro
ščena davka. V takih primerih 
bodo finančne uprave v davčno 
potrdilo vpisovale celotni doho
dek hiše, ki je zavezan davku, 
poleg tega pa še znesek, ki pred
stavlja ocenjeno vrednost last
nega stanovanja upravičenca za 
leto 1956. Ker je pa na brutto 
dohodek hiše priznana primerna

režija, se bo od vrednosti last
nega stanovanja davčnega za
vezanca predhodno odštelo so
razmerni del režije ter vpisalo 
v potrdilo na ta način znižano 
vrednost lastnega stanovanja. Če 
lastnik hiše ne stanuje v svoji 
hiši, bo ta navedba glede 
njegovega stanovanja odpadla, 
kar bodo finančne uprave na
vedle v potrdilu pod pripombo.

Druga uredba o spremembah 
in dopolnitvah uredbe o dohod
nini pa predpisuje, da davčni 
zavezanec ne plača dohodnine od 
kmetijstva, če nima drugega 
zemljišča razen dvorišča do 1000 
kv. metrov. Če pa na zemljišču 
takega dvorišča goji kmetijske 
pridelke za trg, plača od celotnih 
dohodjeov dohodnino od samo
stojnih poklicev in premoženja. 
V teh 1000 kv. metrih dvorišča 
se ne upošteva zemljišče pod 
zgradbo.

S tem se je spremenil kriterij 
za priznavanje višine zneska 
otroškega dodatka za lastnike 
novozgrajenih hišic ter za lastni
ke starejših hiš, ki so sicer ob
davčene, pa v njih stanujejo 
upravičenci sami, in za vrtič
karje.

Na podlagi teh dveh uredb 
lahko tisti upravičenci, ki imajo 
manj kot 1000 kv. m dvorišča, 
oziroma imajo hišo, ki jo upo
rabljajo za lastno stanovanje, 
zaprosijo pristojne finančne 
uprave za nova potrdila. Ta po
trdila naj upravičenci predložijo 
Zavodu za socialno zavarovanje 
oziroma podružnici Zavoda za 
socialno zavarovanje, na terito
riju katere so v delovnem raz
merju, nakar bo že izdana od
ločba o dodatkih za otroke v ob
novi postopka spremenjena, če 
bo za to podana osnova v novem 
potrdilu. V takšnih primerih 
upravičencem ni potrebno vlaga
ti formalnih pritožb zoper že iz
dane odločbe. Zadošča, da pred
ložijo le nova davčna potrdila.

Ugotovljeno je bilo, da neka
teri koristniki dodatka za otro
ke do sedaj še niso predložili 
davčnih potrdil, čeprav je rok 
potekel že 30. septembra 1955 in 
čeprav so bili vabljeni zaradi 
predložitve potrdila v dnevnem 
časopisju in še s posebnimi, va
bili, ki .so bila poslana zavaro
vancem, ki davčnih potrdil niso 
predložili pravočasno. Vsem ti
stim, ki davčnih potrdil doslej 
niso predložili; bodo izdane od
ločbe, s katerimi jim bo odklo
njena pravica do dodatka od 
t. februarja 1956 dalje, ker se 
zanje upravičeno sklepa, da se 
je njihovo premoženjsko stanje 
spremenilo in potrdila nameno
ma nočejo predložiti, ker bi se 
jim otroški dodatek zmanjšal ali 
pa ukinil.

Z Odlokom o predložitvi po

trdil in izplačevanju otroškega 
dodatka na podlagi novih podat
kov o gmotnem stanju upravi

čencev (Ur. list FLRJ št. 54-55) je 
bilo tudi določeno, da morajo 

I upravičenci do otroškega dodat
ka, ki nimajo od kmetijstva ali 
drugih davku zavezanih dohod- 

\ kov, predložiti organom, ki so 
pristojni za izdajo odločb o pra
vici do otroškega dodatka od 
1. januarja do 30. aprila 1956 
nova potrdila o gmotnem stanju 

(oziroma o davčnem cenzusu, ki 
jih izda pristojni finančni organ 

1 občinskega ljudskega odbora.
Ce upravičenci do polnega 

otroškega dodatka ne bodo pred
ložili teh potrdil v določenem 
roku, jim bo s »1. majem 1956 
ustavljeno izplačevanje dodatka 
za otroke. S tem so vsi upravi
čenci ponovno vabljeni, da potr
dila pravočasno predložijo, in 
sicer na obrazcu 8/34a, ki so na 
razpolago v knjižnih trgovinah 
in prodajalnah papirja. Upravi- 
vičencem, ki so davčna potrdila 
za leto 1954 in 1955 že predložili, 
potrdil ni treba ponovno pred
lagati.

Posebej obveščamo upravičen
ce, da so dolžni sporočiti v 15 
dneh vsako premoženjsko spre
membo, ki vpliva na pravico do 
dodatka. Dogajalo se je namreč, 
da so upravičenci javljali pre
moženjske spremembe z večjo 
zamudo ali pa so bile spremem
be ugotovljene uradno. V takih 
primerih so bile izdane obreme
nilne odločbe, čeprav bi se jim 
irizadeti lahko izognili s tem, da 
'i spremembo prijavili pravočas-

1"
'E:

no. Zaradi jasnosti je treba po
udariti, do se davčno obremeni
tev za posest, pridobljeno z de
dovanjem, upošteva po predpisih 
Uredbe o dodatkih za otroke in 
po Zakonu o dedovanju s prvim 
dnem naslednjega meseca po za
pustnikovi smrti.

Ob začetku vsakega šolskega 
leta je treba predložiti potrdilo 
o šolanju za otroke, ki so dijaki 
na srednjih oziroma srednjih 
strokovnih šolah, ob začetku vsa
kega semestra pa frekventacij- 
sko potrdilo za študente visokih 
in višjih šol ter fakultet.

Republiški zavod za socialno 
zavarovanje v Ljubljani ne bo 
mogel ugoditi pritožbam proti 
prvostopnim odločbam, če bodo 
pritožniki kot utemeljitev nava
jali edini razlog, da jim pripada 
večji znesek dodatka za otroke, 
ker je bila previsoka davčna 
obremenitev za leto 1954 in 1955. 
Reševanje pritožb zoper višino 
davčne odmere spada v pristoj
nost finančnih organov in ne v 
pristojnost zavodov za socialno 
zavarovanje. Zato naj se upra
vičenci obračajo le na pristojne 
finančne uprave, če mislijo, da 
jim je bila davčna osnova ali 
dohodnina previsoko .odmerjena.

Upravičenci naj v vsakem 
primeru, kadar koli pošiljajo 
vloge (prošnje, pritožbe, šolska 
potrdila, poročila o rojstvu, davč
na potrdila itd.) v zvezi z dodat
kom za otroke, navedejo opra
vilno številko zadnje odločbe, s 
katero je bil dodatek priznan ali 
odklonjen. F. V.
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Tumanov je dolgo hodil po sobi sem in tja 
in se naslajal nad takšnimi načrti. Iznenada 
je obstal in se udaril po čelu.

»Jo že imam! Bravo!« je vzkliknil in obraz 
mu je zažarel od zadovoljstva.

Po dolgem razmišljanju je sedel k mizi in 
napisal s svoji prav nič podobno. pisavo in z 
mnogimi pravopisnimi napakami tole:

»Trgovcu Dulinu!
Gospod!
Ce danes, 12. septembra ne bodo položeni v 

marmor v mestni park na levo od vinska trta 
200 rubljev, boste umorjeni in vaša galanterijska 
trgovina zleti v zrak.«

»Dobro izmišljeno, kajne?« je zamrmral in si 
pomel roke. »Seveda se bo kramarska duša zbala 
in takoj obvestila policijo. Policaji bodo okrog 
šestih skriti v grmovju in če pride falot po 
pismo, ga bodo zgrabili... No, to se bo ustrašil! 
Preden bo zadeva pojasnjena, bo imel dovolj 
časa, da se bo nasedel in našklepetal z zobmi... 
Imenitno!«

Lev Savič je sam odnesel pismo na pošto. 
Spal je z mirnim nasmehom na ustih in tako 
sladko, kakor že dolgo ne.

Okrog šestih zjutraj se ni mogel več pre
magovati. Odhitel je v mestni park, da bi na 
svoje oči užival obupni položaj svojega so
vražnika.

Previdno se je priplazil prav do stare vinske 
trte in se skril v bližini za grmovje. Njegova 
nestrpnost ni poznala meje. Točno ob šestih je 
prišel Dehtjarev. Fant je bil očividno zelo dobre 
volje. Požvižgaval je nekaj predse in kadil 
cigareto.

»Zdaj boš pa takoj spoznal ,purana* in ,vam- 
peža‘! Le čakaj,« je mislil Turmanov zmago
slavno.

Dehtjarev se je približal vazi in malomarno 
posegel z roko v njo. Turmanov Se je dvignil 
na prstih in ga kar požiral z očmi... Fant je 
privlekel iz vaze zavitek, da pogledal od vseh 
strani in začudeno skomizgnil z rameni. Potem 
ga je počasi odvil, spet skomizgnil z rameni in 
napravil sila presenečen obraz: v zavitku sta bila 
dva bankovca po sto rubljev.

Dolgo je Dehtjarev opazoval bankovca. Na

posled je zmajal z glavo in ju spravil v žep. 
rekoč: »merci«.

Nesrečni Lev Savič je slišal ta »merci«. 
Zvečer je stal pred Dulinovo izložbo, žugal s 

pestjo napisani tabli in mrmral ogorčeno: 
»Figar! Kramarska duša! Bedno niče!«

igralnimi mizami v okrepčevalnico. Lev Savič 
si je natočil čašico, popil vodko in namrščil 
obraz v bolesten izraz. Toda v naslednjem tre
nutku je zaslišal izza stene glas:

»Dobro, dobro...« je dejal veder ženski glas. 
»Toda kdaj naj bi to bilo?« — Moja žena, — je 
Lev Savič takoj spoznal svojo boljšo polovico. 
Toda s kom neki govori?

»Kadar hočeš, dušica...« je odgovoril ,za 
steno globok, sočen bas.

»Danes ne bi šlo, jutri sem ves dan zapo
slen ... <

»To je Dehtjarev!« je spoznal Turmanov v 
basu enega svojih prijateljev. »Torej tudi ti, 
Brut! Mar je res ujela tudi njega? Kako ne
nasitna, neugnana ženščina! Niti enega dneva 
ne more preživeti brez romana!«

»Da, jutri sem zaposlen,« je nadaljeval bas. 
»Če hočeš, mi napiši jutri nekaj vrstic. Zelo 
me bo veselilo... Toda najino korespondenco 
morava nekako urediti. Najti morava nekakšno 
sredstvo. S pošto ne g're nič kaj dobro. Če ti 
pišem, lahko tvoj puran prestreže pismo pismo
noši; če pa mi pišeš ti, prejme pismo moja žena 
» moji odsotnosti in ga zatrdno odpre.«

»Hm, kako naj torej urediva to zadevo?«
»S slom tudi ni moč pošiljati pisem, kajti 

tvoj brundač gotovo drži- služkinjo in slugo na 
kratko. Sicer pa bi rad vedel, kaj počenja. Ali 
karta?«

»Da. In pri tem ta butec vedno izgublja.«
»No, tedaj ima pač srečo v ljubezni,« se je 

zasmejal Dehtjarev.

ANTON PAVIOVIC fFHOV.

Dva moja in eden sestrin. Ko sem jih slednjič 
našel, je bil to lep pogled, verjemite mi... Se
daj jim je dobro. Pri tovariših so.«

Mož je stisnil zobe in mrmral: »Nemarno 
oko!... Da more tako boleti!«

Globoko je potegnil sapo vase in nadaljeval 
s čudnim brezbarvnim glasom:

»Kaj se je zgodilo z menoj, se ne bo nikoli 
zvedelo. Gestapu se ni posrečilo odkriti kdo 
sem. Ustrelili me bodo pod tujim imenom.«

Mož se j<? nagonsko obrnil proti Gerbieru in 
ostali so sledili njegovemu zgledu. Gerbier se 
je odločil, da bo molčal. Čutil je, da notranje 
ni bil v soglasju s svojimi tovariši. Ničesar jim 
ni imel zaupati In oni niso bili njegovih zaup
ljivosti nič željni.

če so ga spraševali z očmi, je bila to gola 
vljudnost. Vendar je tudi Gerbier spregovoril

»Ne bi se hotel sedajle spustiti v tek,« je 
dejal.

Nihče ni razumel, kaj misli. Gerbier se je 
spomnil, da so vsi ti obsojenci delali pri odporu 
sami za se ali bili v mestu tuji.

»Tukaj streljajo s strojnico in pri teku,« je 
rekel Gerbier. Mislim, da delajo tako zato, da 
se vadijo ... Razen če jim to ni v zabavo .. • 
Spuste vas, vi pa v tek, naredite svojih dvajset, 
trideset metrov. Takrat pa: ogenj! Dobra vaja 
za streljanje na premičen cilj. Nočem jim na
rediti tega veselja.«

Gerbier je izvlekel svoj zavitek cigaret in 
dal vsakemu polovico zadnjih treh.

»Nihče ne bo hotel teči,« je menil študent.
»Nima smisla,« je potrdil kmet.
»Bilo bi sramotno,« je rekel graščak.
Košček čelade,- kože in pogleda je prebodel 

lino v vratih. Nemški vojak je zavpil Gerbieru 
nekaj besed. »Pravi, naj požurimo s kajenjem,* 
je prevedel Gerbier. »Čez trenutek pridejo po nas. 
Ne bi rad imel sitnosti«

Komunist je skomignil z rameni
Študent je pobledel. Graščak se je prekrižal- 

Rabin je mrmral hebrejske verze.
»Tokrat gre zares,« je dejal osemnajstletni 

Bretonec.
v Gerbier se je napol nasmehnil. Kmet je po
časi prijel za cigareto za ušesom ...

Ar.ton P. Čehov (1860—1904), eden naj
večjih ruskih pisateljev, sodobnik in pri
jatelj L. N. Tolstoja in M. Maksima Gor
kega, je v svojih kristalno izbrušenih drob
nih umetninah prikazoval usode malih 
ljudi, ki jih je razžalila ali jim umazala 
življenje prostaščina in surovost kapitali
stične družbe in grobe malomeščanske ne
umnosti. Čehov sodi med največje mojstre 
novele in humoristične črtice v svetovni 
književnosti — bil je oster kritik sodobne 
družbe in rešitev je oidel v poplemenite- 
nju človeka v delu; slutil je zoro boljše 
bodočnosti — velikega Oktobra-.

Lev Savič Turmanov, vrl malomeščan z le
pim premoženjem, mlado ženo in solidno plešo, 
je nekoč pri nekem prijatelju kartal. Ko je. 
zgubil toliko, da mu je pot oblival čelo, mu je 
nenadoma šinila v glavo misel, da že dolgo ni 
pil vodke. Vstal je in se po prstih odmajal med

»Srček, nekaj sem si -izmislil... Jutri, na
tanko ob šestih, ko se vrnem iz pisarne, pojdem 
skozi mestni park, kjer moram govoriti z in
špektorjem. Poskusi torej, dušica, še pred šesto 
— ne pozneje — položiti listek v marmorno 
vazo na levi strani stare vinske trte. Veš?«

»Vem, vem ...«
»To je poetično, skrivnostno in novo. In niti 

tvoj vampež. niti meja boljša polovica ne bosta 
ničesar izvedela o tem. Si razumela?«

Turmanov je popil še eno vodko in se vrnil 
k igralni mizi. Novica, ki jo je pravkar izvedel, 
ga ni presenetila ne razkačila. Časi, ko je bes
nel, rohnel, klel in celo pretepal ženo, so bili 
že zdavnaj minili. Že zdavnaj je bil pokopal 
sleherno upanje, vendar mu je bilo neprijetno, 
in izrazi kakor puran, brundač, vampež in tako 
dalje, so žalili njegovo samoljubje. Čim bolj 
je razmišljal o tem, tem bolestneje je čutil ža
litev ...

Po prihodu domov je bil Turmanov razka
čen in nezadovoljen. Morda bi bil vse to še 
nekako prenesel in pozabil, toda klepetanje 
njegove žene in njeno smehljanje ga je vsak 
trenutek spomnilo na »purana«, »brundača«, 
»vampeža«.

Oklofutati bi bilo treba tega smrkavca, je 
pomislil, javno bi ga kazalo osmešiti. In po
mislil je, da bi bilo zdaj dobro premlatiti 
Dehtjareva, ali pa ga v dvoboju počiti ko vrabca.

Človek z gibčnimi in otožnimi očmi, ki je 
sedel poleg Gerbiera, je začel govoriti s tako' 
naglico, da se je zdelo, ko da se besede spoti
kajo druga ob drugo. Gerbier se je spraševal, 
če je bilo to zaradi prirojene nestrpnosti ali 
enostavno zato, ker je čas pritiskal.

»Rabin sem,« je dejal Gerbierov sosed. »Ra
bin v velikem mestu. Nemci so me dodelili ko
misiji, ustanovljeni zato, da bi izsledila Izraelite, 
ki se niso hoteli javiti. Mi sledite?... V taki 
komisiji je pet oseb: dva Nemca, dva Francoza 
katoličana in en Francoz Izraelit. Tisti sem bil 
jaz. Mi sledite? ... Vsak teden so vodili mimo 
nas žene in može, o katerih so sumili; da so 
Židje, in mi smo morali povedati, če so ali ne. 
Žid in zlasti rabin ima več možnosti, da spozna 
svoje sovernike. Mi sledite? ... Nemci, so seveda 
tudi tako mislili. In opozorili so me: prvič ko 
porečem ne in bodo oni lahko dokazali da je, 
bom ustreljen. Mi sledite? ... Samo, če bi rekel 
da, bi ljudi odgnali na Poljsko v smrt. Prijeten 
položaj za rabina ...«

Gerbierov sosed je nagnil proti ploščam svoje 
lice s presunljivo trpečim izrazom. Vzdihnil je:'

»Rekel sem vedno ne. — In tako sem tu.«
Šesti obsojenec je stalno tiščal roko na levo 

stran obraza. Manjkalo mu je oko in koža je 
bila kot poparjena.

»Komunist sem in poleg tega še pobegel jet
nik,« je dejal. »Ko sem se vrnil, nisem našel 
ne žene ne sestre ne njenih otrok. Nihče ni 
vedel zanje. Kaj se je zgodilo? Moja sestra je 
poročena s partijskim poslancem. Bil je v ječi. 
Sestra je nabirala pri tovariših denar, da bi mu 
poslala zavitek. Lepega dne je izvedela, da je 
bila žena nekega drugega poslanca zaradi takega 
zločina zaprta. Moja sestra ni bila nikoli trdnih 
živcev. Zgubila je glavo. In ker je stanovala z 
mojo ženo, je tudi ta ponorela. Odšli sta, da bi se 
skrili v kakšen kotiček. A nista imeli kam. Bali 
sta se vseh ljudi. In tudi nista hoteli nikomur 
škodovati. Nazadnje sta staknili nekje na polju

zapuščeno barako. Prišli sta ven samo ponoči, 
da sta izkopali nekaj krompirja. In jedli so 
korenine. Več mesecev sta bili brez kruha, brez 
ognja, brez perila, brez mila. In otroci tudi.

Vprašanja in odgovori
Otroški dodatki

L. F., Trata: Na zemljišču v izmeri 1187 m2 ste zgra
dili hišo^ z drvarnico, tako da znaša sedaj površina vrta 
in dvorišča skupaj 1023 m2, ker presega ta del samo za 
23 m8 * maksimalnih 1000 m8, bi radi vedeli, kaj vse spada 
pod zazidano površino, kar lahko v Vašem primeru vpliva 
na davčno obveznost in s tem na pravico do otroških 
doklad? — Odgovor: Ne moremo predvidevati, kako bo 
odmerjena dohodnina To je konkretno vprašanje in če 
bi bila določena dohodnina, imate pravico do pritožbe, v 
kateri morate dokazati, kaj vse se nahaja pod zazidano 
površino. Smatramo namreč — seveda po Vašem opisu — 
da spadajo v to površino tudi objekti, ki jih naštevate v 
svojem pismu. Pripominjamo pa, da je presoja in odlo
čitev o tem v pristojnosti občinskega ljudskega odbora in 
njegova odločitev je osnova za Zavod za socialno zavaro
vanje, ko odloči o upravičenosti do otroškega dodatka.

P. M., Zg. Gameljne: Brali ste, da se pri odmeri davka, 
ki vpliva na upravičenost do otroškega dodatka, ne upo
števa davek od hiše, v kateri stanuje samo lastnik hiše. — 
Odgovor: Najbrž niste dovolj točno prebrali, ker takšne 
trditve ni mogel nihče zapisati. Pač pa ste najbrž brali, 
da se pri izračunavanju davčnega cenzusa upoštevajo samo 
tiste začasne davčne oprostitve in olajšave, ki se nanašajo 
na hiše, ki jih uporablja sam lastnik. Ta določba pa, sodeč 
P° Vašem opisu, za Tas ne pride v poštev. Za hišo ni 
nobene oprostitve, . saj plačujete redno odmerjeni davek 
in ta se mora všteti v skupno vsoto davčne obveznosti, 
po kateri se potem presoja tudi uoravičenost do otroškega 
dodatka in njegova višina.

F. F., črna pri Prevaljah: Zaradi slabotnosti in de
loma zaradi dokajšnje oddaljenosti niso dovolili, da bi 
hčerka hodila v šolo s sedmim letom starosti, ampak je 
začela hoditi v šolo, ko je bila že osem let stara. Izpol
nila je sedaj 15 leto starosti Šolski upravitelj trdi, da je 
še vedno šoloobvezna, Zavod za -iocialno zavarovanje pa 
ne prizna otroškega dodatka zanjo, čeprav nimate nobe
nega premoženja. — Odgovor: Za otroke, ki so dopolnili 
petnajst let starosti ter so na rednem obveznem osem
letnem šolanju, pripada otroški dodatek, dokler ne do
končajo tega šolanja. Vendar pa lahko upravičenec pre- 
Je™^ otroški dodatek za takega otroka najdlje do konca 
koledarskega, leta, v katerem dooolni otrok petnajst let 
starosti. Če je torej Vaša hči izpolnila petnajsto leto sta
rosti v lanskem, to je 1955. letu, potem od januarja letos 
dalje zanjo res ne morete več prejemati otroškega do
datka. Če pa je to starost dosegla Šele v letošnjem letu, 
potem ste upravičeni do dodatka zanjo v letošnjem letu,

dokler ne bo^ dokončala osemletnega šolanja, in če bo 
to dokončala, šele prihodnje leto, potem ste do otroškega 
dodatka zanjo upravičeni do konca letošnjega leta.

Plačevanje
B. M., Žalec: Ste perica in zaposlena v socialnem za

vodu, kjer to svoje delo opravljate samostojno že nad
5 ‘et- Čeprav- •ste že 18 let v tem svojem poklicu in je 
delo fizično težko in tudi ogroža zdravje, nimate poleg 
redne plače, nobene dopolnilne plače, kot jo prejemajo, 
ostali v zavodu. — Odgovor: Delo perice ni take narave, 
da bi bilo treba za njegovo izvrševanje kakršno koli pri- 
ucevanje, se manj učenje Vi ste se kol vajenka učila del 
v. ke ,Tlcni čistilnici, kar pa je nekaj povsem drugega od 
običajnega pranja. Zato ste nekvalificirana delavka če 
primerjamo višino plače, kakršno prejemate z določbami 
uredbe o plačah delavcev, ki so zaposleni pri državnih 
uradih in zavodih, ne vidimo nobenega nezakonitega rav
nanja. Začetna plača je 5500 dinarjev mesečno za nekvali
ficiranega deJavca, Po vsakih treh letih, prebitih v de
lovnem razmerju, se daje po 200 dinarjev dodatka. K temu 
moramo prišteti še lansko povečanje z dodatkom 500 di
narjev Višina Vaše plače je potemtakem v redu določena, 
za dopolnilno plačo pa ni praviloma na takem delovnem 
mestu pogojev za priznanje. Upoštcvna je Vaša pripomba 
o težkem in zdravju nemarnem delu. Omenjena uredba 
dopušča možnost, da se za taka dela uvedejo posebni do
datki, o čemer pa bi moral odločiti svet za zdravstvo in 
socialno .politiko LRS. Dokler pa odločitve tega sveta o 
tem ni, je možno s primerno dopolnilno plačo urediti pla
čevanje za tako težko in zdravju škodljivo delo, o čemer 
pa mora odločiti organ, ki nadzoruje delo Vašega zavoda, 
zavod sam pa mora za to'imeti potrebna denarna sredstva. 
Pripomniti pa je, da se za zdaj taka dopolnilna plača ne 
upošteva pri razvrstitvi v pokojninski razred in pri odmeri 
pokojninske osnove.

P. I., Medvode: Podjetje je poslalo pomočnika, ki dela 
» Vami, na redni letni dopust, Vam pa naročilo, da iz
vršujete še njegova dela. Ko pa ste zahtevali še plačo za 
ta dela, so Vaš zahtevek odklonili. — Odgovor: Seveda so 
odklonili Vaš zahtevek, ker jni bil utemeljen. Tudi Vi 
boste šli na redni letni dopust. Kljub temu se delo ne 
bo ustavilo. Drugi delovni tovariši bodo za ta čas izvrše
vali dela Vašega delovnega mesta. Menimo pa, da bi mo
ralo podjetje dodobra pretehtati organizacijo dela in siste- 
mortizacijo delovnih mest, da bi se izognilo kar najbolj 
praksi, po kateri naj bi čas dopustov nalagal delavcem 
več dela.

Dopust
S. J., Sečovlje: Od 4. avgusta 1955 dalje ste zaposleni 

v rudniku Sečovlje. Prej ste bili zaposleni pri gradbenem

podjetju tri mesece, kamor ste prišli iz rudnika živega 
srebra, lu so Vam za leto 1955 priznali 18 dni rednega 
letnega dopusta. Od tega sie izkoristili pri rudniku b dni, 
za preostalih 12 dni pa :te dobili potrdilo, da Vam pri- 
pada, da pa niste mogli tega dela dopusta izkoristiti. 
V rudniku Sečovlje Vam za lam ne priznajo dopusta in 
bi-i i yedeli’ a,i imate pravico zahtevati kakšno denarno 
odškodnino za lanski neizkoriščeni dopust? — Odgovor: 
Vi ste v lanskem letu dvakrat prekinili delovno razmerje 
m dvakrat ustanovili novo. Pogoj za pravico do rednega 
letnega dopusta pa je enajstmesečna neprekinjena za- 
poslitev pn lBtem podjetju Zaradi tega potrdilo\ rudnika 
Idrija, da Vam je za 1955. ieto priznanih 18 dni rednega 
dopusta, velja samo za ta rudnik pod pogojem, da bi tam 
ostali zaposleni ali če bi Vam rudnik sam odpovedal. Ko 
pa ste to podjetje^zapustili, je omenjeno potrdilo izgubilo 
veljavnost in upostevnosv Nanj se ne morete, sklicevati,

*e(aj- na]PrV izpolniti pogoj, da si ponovno 
pridobite pravico do dopustu. Ta pogoj je, da ste v se
danjem podjetju neprekinjeno zaposleni enajst mesecev, 

ar pomeni, da imare šele z julijem pravico tudi zahtevati 
dopust za letošnje leto. Seveda pa lahko podjetje - upo
števajoč Vase dosedanje zaposlitve — dopust prizna že 
prej, le Vi nimate pravice do omenjenega časa — zahte- 
do^odškodtone d°pusta; Za Pretekl° ieto pa nimate pravice

Delovni čas
K. V., Slovenj Gradec: Zaposlena ste v protituberku- 

loznem dispanzerju, kjer ste zaposleni tudi pri rentgenu. 
Sedaj Vam odrekajo pravico do skrajšanega triurnega 
dela, ki Vam pripada kot doječi materi. — Odgovor: Še 
vedno velja odredba o delovnem času v zdravstvenih za
vodih, objavljena v Ur. I. LRS št. 15/1948. če ste zaposleni 
Vi Pjotituberkuloznem dispanzerju in pri rentgenskih pre
gledih, imate 5-urni redni delovni čas in to seveda velja 
tudi za vaš zavod, ki se je dolžan ravnati po navedenem 
predpisu. V šestmesečnem, oziroTna po zdravnikovi odredbi 
osemmesečnem času dojenja ima doječa mati pravico do 
skrajšanega delovnega časa. Ta znaša praviloma štiri ure 
dnevno. Po novelirani določbi 4 člena uredbe o varstvu 
nosečih zena in doječih mater v delovnem razmerju pa 
ima mati pri delu, za katero je s posebnimi predpisi za
radi posebnih delovnih pogojev določen redni delovni čas, 
čas^trefa3 * 5^1 *0t ^ ur’ prav*co do skraJšanega delovnega 

Nadomestilo plače
S. J., Maribor: Zaradi bolezni ste ostali tri dni doma, 

za kar so vedeli vsi uslužbenci, pa tudi ravnatelj podjetja. 
K zdravniku ste šli šele četrti dan bolezni, ko ste tudi 
vzeli bolniški list. Podjetje Vam noče izplačati za ome
njene tri dni nadomestila plače. — Odgovor; če Vam je

ravnatelj podjetja dovolil izostanek zaradi bolezni in ji 
naknadno obolenje ugotovil in potrdil pristojni zdravnik 
potem ste seveda upravičeni za ves čas odsotnosti do na 
domestila plače in je odrekanje le-tega izplačila sami 
nezakonito ravnanje. Tudi si ne moremo tolmačiti, s kakšni 
upravičenostjo prizna podjetje delo od pol 7. ure do po 
ib. ure za osemurni delavnik Priporočamo, da se obrneu 
na okrajno inšpekcijo dela s predlogom, da preišče Var 
primer in če ugotovi nezakonito ravnanje, naj posreduje 
da se zadeva uredi.

Razno
M. K., Laško: Nikjer ni prepovedano trgovskim pod 

jetjem kupovati za prodajo ročne izdelke proizvajalcev 
lo kupovanje je odvisno izključno od odločitve samegi 
trgovskega podjetja Res pa je, da ima podjetje težav, 
zaradi plačevanja, kajti posebno zaželeno pa res ni d, 
bi naša podjetja podpirala zasebnika, ki svoje dejavnost 
ne poveze z zadružnim delom. Seveda pa so tudi izjeme

Prvi zdravniški pregledi
Republiški zavod za socialno zavarovanje je objavi 

pojasnilo k navodilu, kako naj se opravijo prvi zdrav- 
. Ti se morajo opravljati že od 13. janu

arja letos dalje. Od tega dne dalje ne smejo državn 
organi, zavodi, organizacije in zasebni delodajalci skle- 
niti deiovnega razmerja z osebo, ki ni bila zdravniški 
pregledana. Izvzete so osebe, ki so zaposlene pri nnjnit 
priložnostnih delih, ki jih ni mogoče odložiti in kjei 
kfJlnV1 Mposl‘ e3, redn° več kot dva dni (na primer raz- 
rant ,r.l.°aktajan,e tovorov, posipanje cest. odstranje- 
vzPti6 * t •• sne&a ln podobno); dalje so iz-
mej j -jUJ1 dr^av|j°ni- ki so V Jugoslaviji , služb 
mednarodnih organizacij ali ustanov, osebe, ki so zapo- 
A=lje„Za r®dno de*°- ki traja manj kot polovico rednegi 
varsfjT-8” C?Sa x1D *at0 0'maj° pravice do zdravstvenegi 
kakšen A k°n,,cn,° se os5bF ki 56 bavijo z umetniško al kakšno drugo kulturno dejavnostjo ali s samostojno po
klicno dejavnostjo ter imajo pravico do zdravstvenege 
zavarovanja.

Stroške prvih pregledov plača okrajni zavod za soci- 
alno zavarovanje.

Opozarjamo, da določa uredba, da mora delodajalk 
hraniti zdravniška spričevala za vse zaposlene osebe tel 
Jin mora dati na razpolago organom zavoda za socialne 
zavarovanje ro zdravstvene službe za njihove uradne po
trebe. Revizor zavoda za socialno zavarovanje bo n£ 
primer ob pregledu podjetja lahko zahteval na vpoglec 
tudi spričevala o prvih zdravniških oreeledih in če bc 
ugotovil da delavec ni zaposlen na primernem delovnem 
mestu, bo opozoril na to inšpektorja dela
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učno-vzgojni proces, za katerega 
se v reformi šolstva zavzemamo, 
pa je vprav usmerjen v razvija
nje in oblikovanje osebnosti in bo 
torej naravno omogočal bolj na
darjenim temeljitejše in globlje 
dozorevanje.

Človek se ne more znebiti ob-

(Nadaljevanje s 1. strani) 
danja nižja gimnazija. To se pravi, 
naj bi bili dve vrsti osnovne iz
obrazbe na isti stopnji? Ne, dve
stopnji osnovne izobrazbe: ena za čutka, da je bojazen za nadarjene samo za razlike v nadarjenosti, 
plebs, druga za izbrance. Kje so otroke sploh nekam privlečena za ki so pogojene že z rojstvom, am- 
družbeni koreni take teorije, je lase. Nadarjeni otroci so se uspeli pak gre tudi za razlike nadarje- 
seveda več kot jasno. J pretolči skozi barikade sedanje nosti, ki nastajajo zaradi različnih

To tako zgrešeno zastavljeno toge, verbalistične šole, kaj ne bi družbeno gospodarskih prilik, v 
‘vprašanje bi se pravilno glasilo mogli sedaj v pogojih šole, ki je i katerih otroci žive. Te navidezne 
takole: ali bo v bodoči enotni vsa usmerjena v čimbolj življenj- ! razlike v nadarjenosti so seveda 
osnovni osemletni šoli dovolj mož- sko oblikovanje osebnosti. Osnov- j pogostejše in občutnejše od prvih 
nosti za razvoj osebnosti. To pa ni problem naše šole niso posa- j in bi se morala sodobna šola 
ni več problem le učnega progra- j mezni izredno nadarjeni otroci,1 ukvarjati tudi z njimi. Sodobna 
ma, ampak metode pouka. Vsa' ker je zasnovani šolski sistem in šola ne bi smela obravnavati 
svobodna metoda pouka, celoten j mehanizem upravljanja šol tak,1 učenca samo z ozkega obzorja

da jamči popoln razmah teh po- »kateder-šolska klop«, ampak 
sameznikov. Glavni problem naše tudi z vidika družbeno-ekonom- 
šole je, kako nuditi ogromni ve- skih pogojev, v katerih učenec 
čini državljanov, ki doslej ostaja živi. V primerih, če neko okolje 
nekje na nižjih stopnjah 8-letne manj vpliva na duševni razvoj 
šole, osemletno osnovno šolanje1 učenca kot drugo, bi to razliko 
in s tem tudi izobrazbo na tej; morala nadoknaditi šola. To je 
ravni. Pri učencih namreč ne gre seveda dokaj nov aspekt dela naše

I bodoče reformirane šole.
Zoper enotno osnovno šolo iz

ražajo svoje pomisleke' tudi tisti, 
ki vidijo v njej le pripravljalnico 
za srednjo izobraževalno šolo. Ti 
se seveda zelo ognjevito zavzema
jo za to, naj bi v višjih razredih 
osnovno šole razlikovali med ti
stimi, ki gredo v poklic (manj 
tvarine) in tistimi, ki gredo na 
gimnazijo, ki naj bi se učili več 
predmetov, pri nekaterih predme
tih pa obširnejšo tvarino kot prvi. 
To se zopet pravi, da osnovna šola 
ni temelj za srednje šolanje, am
pak je potreben še neki dopolnilni 
tečaj. Če je temu tako, potem je 
treba osnovati tak tečaj, ali pa 
prenesti omenjeno dopolnilno tva
rino v redni učni program, bodisi 
osnovne šole bodisi gimnazije. Ne
vzdržno pa bi bilo, da se v neki 
posebni osnovni šoli pripravljajo 
otroci za gimnazijo, po načelu pa 
imajo vsi absolventi osnovne šole 
pravico do vstopa na gimnazijo in 
morajo imeti, če so osnovno šolo 
z uspehom opravili, tudi potrebno 
osnovno znanje za uspešen pre
hod v gimnazijo. Iz tega jasno iz
haja, da bo morala srednja sploš
na izobraževalna šola graditi na 
osnovni šoli in od tu naprej tudi 
graditi spoj sistem. Nemogoče 
pa bi bilo s pespektive nerefor- 
mirane gimnazije krojiti okvire 
osnovni šoli, to je, s starimi me
rili gimnazije meriti nove okvire 
osnovni šoli. Postopek mora biti 
vprav obraten.

So pa tudi taki črnogledi, kot 
pri vsaki novi stvari, ki ob raz
govorih o načelih reforme osnov
ne šole samo zmigujejo z rameni, 
češ lepo zamišljeno, toda iz vsega 
skupaj ne bo nič. Taki črnogledi 
enostavno predlagajo, naj bi raz
prave o reformi šole odložili za 
poznejši čas, ko bodo za te stvari 
dozoreli pogoji. To bi se po do
mače reklo: počakajmo, da se 
bodo stvari same uredile. Seveda, 
verjetno bi bilo tako najbolje; 
toda reforma šole je praktično

l

Miha Remec

Pesem mrtvega minerja
Danes popoldne je zdrobila skala na našem useku po 

nesrečnem slučaju minerja, kompresorista beograjske bri
gade. Imena ne vem, vem pa, da so ga klicali Tanasije. 
Mrtvemu tovarišu posvečam to pesem.

Danes je skala zdrobila moje telo...
Med vas me, tovariši, 
nikdar več ne bo.
Pustil na Lašvi sem svoje kosti...
Ne diham več, 
boli me nič več.
Me še čaka kompresor pri vas?
Naj vzame ga drugi 
in pazi, nevaren je- plaz.
Mami pišite v vas, 
da sem na progi ostal...
Ne ornem se nikdar domov.
Pokopljite moje zdrobljeno telo 
nekje gori o skalah, 
tam, kjer je tako lepo.
Obrnite glavo, ki nima oči 
na Progo mladinsko, 
da gledal bom dneve, noči, 
to, kar sem vroče želel, — 
naš vlak, ko bo mimo hitel.
Izvršite ose, kar hotel sem jaz!
Ne bom na paradi, 
zasul me je plaz.
V paradi so tisoči, tisoči šli!
Vsa pesem, vse delo z njimi je šlo!
Med njimi korakal je mlad proleter, 
ubiti... zasuti. ;. lašvanski miner.

Oktobra, 1947

bomo prišli do reformirane šole, 
kajti šolo moramo reformirati mi: 
izdelati moramo nove učne pro
grame, jasno določiti učno vzgojni 
proces, usposobiti za to delo čim- 
več učnih moči in ustvariti čim- 
boljše gmotne pogoje za normalno 
delo šole. Vsako čakanje na to, da 
dozore objektivni pogoji, bi bilo 
podobno tistim obetom, da bo re
forma čudodelna palica, ki bo kar 
sama vse rešila. Za take sanjarije 
pa seveda mi nimamo časa.

Torej prva praktična zadeva v 
reformi šolstva je ta: uvesti enot
no obvezno osemletno osnovo šo
lo, ki naj jo dokončajo v načelu 
vsi državljani; ta šola naj nudi 
osnovno znanje, ki je potrebno 
slehernemu državljanu za aktiv
no družbeno delovanje in naj bo 
izhodišče za uk na vseh šolah 
srednje stopnje.

To je torej prvi resni poseg v 
obsežno delo, ki je pred nami — 
v reformo šolstva. Ta poseg je zelo 
važen, ker predstavlja osnovna 
šola temelj za vse nadaljnje šo
lanje; od trdnosti temelja pa je 
v veliki meri odvisna solidnost 
celotne zgradbe. Zato je vredno, 
da se o tej stopnji šole temeljito 
porazgovorimo. Majčken prispe
vek k tem razgovorom bodi tudi 
tale članek.

Maksim Sedej: Videk, lesorez

RAZMIŠLJANJE O OKRAJNIH OBČNIH ZBORIH ZVEZE SVOBOD IN PROSVETNIH DRUŠTEV

Poglobimo svojo dejavnost

ZA MORALO GRE
Pred dnevi je ljubljanske kul

turne kroge in občane, ki jih na 
ta ali oni način zanimajo kultur- 
u* dogajanja, vznemiril dogodek, 
katerega početje in nehanje dokaj 
rnedlo osvetljuje tiste, ki menijo, 
da smejo početi prav vse, kar jim 
sine o glavo.

Gre za Javorškovo Povečeval
no steklo, ki je bilo s tolikšnim 
hrupom postavljeno na oder na
šega osrednjega gledališča in po 
nekaj uprizoritvah na neobičajen 
način z njega sneto.

Nisem imel priložnosti brati 
m videti to »nagrajeno«, torej 
od v žiriji zbranih kulturnih 
delavcev visoko ocenjeno stvari- 
eu. Tudi kritike o časopisju, med 
katerimi nekatere, ki so jih 
Pisali tovariši iz žirije, niso bile 
tdke, da bi omogočile javnosti, da 

Se seznani z vrednostjo in name
nom novo napisane >farse«. Malo- 
stevilni občani, ki so imeli prilož- 
n°st videti predstavo, se še niso 
znašli, da bi glasno in jasno po
sedali svoje mnenje. Pred me se 
le postavilo le vprašanje: če je to 
*farsa<, mora biti napisana na 
acun nekoga, na neke razmere, 

Proti nekomu...
• Knr me je še posebno motilo

z menoj še prenekaterega, je 
, acm in posledice spočetja in nc- 
nnja »Povečevalnega stekla«. To 

La Je takšno, da se vprašujem o 
. ljudi, ki so ocenili delo in 
Zarit • ° uPr‘z°rdvi in neupri-

Zakaj tako vprašanje?
5 ,lano ie' da ie uPraoa Slo-
r nskega narodnega gledališča 
oJLPuala nate6ai za izvirna slo- 
(»a-a dramska dela. Isti ljudje 
ral o glavnem) so sestavljali ži- 
J°. ,in predlagali nagraditev Ja- 

rskove »farse«. Isti ljudje (saj

v glavnem) so J avorškovo »farso« 
nagradili. Isti ljudje (saj o glav
nem) so odločili, da se Javorškova 
»farsa« postavi na oder. In isti 
ljudje (saj v glavnem) so J avor
škovo »farso« odstavili z odra.

Odstavili so jo nepričakovano, 
ne da bi javnost mogla izreči 
svojo sodbo. Odstavili so jo kot 
na povelje neke »višje« sile, na 
način, ki pri nas že zdavnaj ni 
običajen. In prav zato, ker ni 
običajen, so namerno ali nena
merno, zavedli nepoučeno javnost, 

tem videla prst navzgor,ki je v
ceš od tam je prišlo »povelje«.

Ali je to pošteno?
In posledice? Prepiri na vse 

strani. Ta za, drugi zoper. Pri 
vsem tem pa tisti, ki bi lahko in 
bi bili dolžni povedati jasno be
sedo — molče.

In vse to se dogaja, ko druž
beno upravljanje poganja globoke 
korenine na vseh področjih jav
nega življenja, ko je dobro go
spodarjenje z družbenimi sred
stvi v korist delovnih ljudi in do
movine preizkusni kamen morale 
m pripadnosti stvari napredka.

Ali se tega zavedajo tisti, ki 
so odločili, nagradili, postavili in 
odstavili Povečevalno steklo?

Tovariš urednik, povejte mi, 
ali imam prav, ko se oprašujem, 
če ne gre tu že za moralo.

CEKLIN VINKO
Opomba uredništva: 

moralo gre!
Da, za

Letošnji okrajni občni zbori 
Zveze Svobod in prosvetnih dru
štev so imeli nalogo, da ocenijo 
kulturno politično stanje prosvet
ne dejavnosti v okraju: da oce
nijo svoje in vse ostale sile, ki 
delujejo na prosvetnem področju 
in jih usmerjajo o skupno delo, 
in slednjič, da usmerijo svoje delo 
v duhu napotil Kongresa in sta
tuta Zveze Svobod in prosvetnih 
društev.

Kako so občni zbori izvršili to 
svojo nalogo? Bili so o pečini pri
merov zelo skrbno pripravljeni. 
Iz vseh poročil je bilo razvidno, 
da so se organizatorji resno tru
dili, da bi uresničili napotila Zve
ze za pripravo skupščin. Razpra
va, ki je zajemala skoraj vsa 
področja amaterske dejavnosti, je 
pokazala v primeri s prejšnjimi 
skupščinami, znaten napredek.

V poročilih so obravnavali 
organizacijsko stanje društev in 
sveta ter dejavnost društev. Pre
cejšnja pozornost je bila posveče
na gmotnim težavam prosvetne 
dejavnosti in strokovnim vodjem.

premajhno. V društvih je soraz
merno majhen odstotek delavcev, 
kar daje nekaterim delavskim

Razumljivo je, da gmotnih te
žav v nekaj letih ni mogoče pre
magati in da zlepa ne bodo tako

društvom malomeščanski videz ! odpravljene, kot bi želeli. Veliko 
ali celo možnost njihovih nena-1 večjo pozornost, kot gmotnim te- 
prednih vplivov. j žavam, bo kazalo posvetiti vse-

Mnogokje imajo kmetijske za- binskim vprašanjem prosvetne 
druge zelo slab odnos do prosvet- \ dejavnosti; do le-teh bomo morali 
nih društev, pretežna večina za- biti bolj občutljivi, kakor smo bili 
drug porabi sredstva, namenjena doslej. Na skupščinah je bila 
prosvetnemu udejstvovanju, za premočno poudarjena prosvetar- 
povsem druge namene, za vese- ' ska, prosvetljenska dejavnost;
lice, izlete in podobno. Zelo ne
jasen je tudi položaj Ljudskih 
univerz. Nekje so to samostojne 
organizacije, ki delujejo pri od
borih Socialistične zveze, drugod 
so pa v okviru prosvetnih društev. 
Največja slabost društvenih ljud
skih univerz je o tem, da je nji
hov program neurejen in brez
ciljen; prepuščen je dobri volji 
posameznih izobražencev, ki gle
dajo na izobraževanje z ozkih, 
poklicnih vidikov.

Uvodoma smo povedali, da so 
pokazali okrajni občni zbori v 
primeri s prejšnjimi napredek. 
Toda ta napredek še ni tolikšen.

Skrbno so bili zbrani podatki o da bi bili lahko povsem zadovolj- 
socialnem sestavu društev, sode- ni. Zdi se nam, da so se nekatere 
lovanju mladine, o ljudskih uni- okrajne skupščine zadovoljile z 
verzah, knjižnicah itd. ugotovitvijo, da zdaj, po združit-

Iz poročil in razprav je bilo j venem Kongresu, pred prosvetni- 
nadalje razvidno, da se društva mi društvi ni večjih problemov.

prevelik poudarek je bil dan zgolj 
igralstvu, petju, preredko pa je 
bilo zastavljeno vprašanje, kakš
nemu namenu to služi, kakšne 
cilje v naši prosvetni dejavnosti 
zasledujemo. In prav v teh vpra
šanjih je prišla do premajhnega 
izraza dejavnost Svobod, ki se o 
nekaterih krajih premalo razliku
je od dejavnosti ostalih prosvet
nih društev.

Novoizvoljeni sveti bodo mo
rali zavzeti odločnejše stališče do 
vsebinskih vprašanj. Društveni 
odbori največ grešijo s tem, da 
prepuščajo izbiro programov 
strokovnim vodjem sekcij. Zato 
so na uprizoritvah pogosto prese
nečeni, ker morajo gledati igre, 
ki bi že davno morale v ropotar
nico, poslušajo pesmi, ki so jih

;;e'uV,.“ 5UlK 'JK priMsucno naaaije razvidno, da se društva mi društvi ni večiih problemov sfareiSi člani lahko slišali že na

kstm: s ss &Č&EB SMS 5r.ž^S2
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i bore, ki bodo kot kolektivno vod
stvo izbirali program. Izkušnje 
so pokazale, da so umetniški sveti 
pri društvih, ki so izbirali in 
usklajevali programe, ppravičili 
svoj obstoj in da bi jih kazalo 
ustanoviti pri vseh razvitejših 

okolja, časov društvih.
Na podoben način bodo mo

rali delovati tudi sosveti pri 
okrajnih svetih Zveze Svobod in 
prosvetnih društev. Bilo bi na
pačno, če bi pojmovali te sosvete 
zgolj kot strokovne organe, ki naj 
bi pripravljali tečaje, igre, note 

dobno, Ti

Mika JValtan: EGIPČAN SINUHE
Finske književnosti do sedaj 

skoraj nismo poznali, zato nas je 
še toliko bolj prijetno presene
tilo mogočno in impresivno delo 
sodobnega finskega pisatelja Mi
ka Waltarija, roman Egipčan 
Sinuhe, vsekakor umetnina sve
tovne cene (izšla je pri Državni 
založbi Slovenije). Mislim, da ne 
pretiravam, če zapišem, da ima
mo tako kvalitetnih zgodovinskih 
romanov celo v prevodu kaj 
malo, čeprav nismo ravno revni 
s to literarno zvrstjo. Roman se 
bo prav gotovo priljubil sloven
skim bralcem in doživel uspeh, 
kot ga je tudi v domovini l. 1945, 
ko je bil v najkrajšem času raz
prodan; preveden je že v mno
ge svetovne jezike in njegova 
pestrost in razgibanost je zami
kala tudi filmske delavce.

Waltarijeva pripoved valovi 
kot mogočna reka, ki z ostro 
jasnostjo v valovanju časa od-

„ Koledar za leto 1957, 
'oposlovne in- 5 poučne 
knjige lahko dobite 

Za borih 500 din, če se 
vpišete v članstvo 

Prešernove družbe. 
Polec tega boste še 

udeleženi pri velikem 
nagradnem žrebanju.

seva fantastične, a vendar tako 
človeške podobe nekdanjega časa 
in ljudi. Pred našimi očmi zažive 
tisočletja stare dežele, bujno živ
ljenje v neizmernem spreminja
nju, ljudje izrednih nravi ali po
kvarjenih duš: fantastično bo
gastvo pravljično daljnih časov 
in mnogokrat duhovna neboglje
nost, a tudi enkratnost in veli
častnost stare človeške kulture.

Skozi spomine, ki jih je na 
16 papirusovih zavitkov napisal 
velik zdravnik Egipčan Sinuhe, 
skozi njegova čudovita, pestra 
doživetja in spoznanja ter dogo
divščine njegovega zvestega suž
nja, kasneje prijatelja in sveto
valca (pisatelj se je očitno zgle
doval na nesmrtnem Don Kihotu 
in njegovem zvestem oprodi) — 
spoznamo izredno zanimivo napi
sano življenje Starega sveta. To 
je »ves« svet nekdanjih tisočletij, 
Egipt in druge dežele nekdanje 
sredozemske civilizacije v dobi 
njihovih najznamenitejših vla
darjev, faraonov Tutankamona, 
Ramsesa in drugih, v dobi njiho
vega največjega razcveta. Celo 
strokovnjaki so priznali Waltari- 
jevemu romanu zgodovinsko ceno 
in pomembnost, a kritika mu je 
priznala, da je njegovo delo med 
redkimi in prvimi, ki so staro 
kulturo, njene ljudi, preplete in 
usodne spopade poustvarili s 
tako prepričljivo umetniško 
močjo, plastičnostjo in privlačno 
razgibanostjo.

Vendar ni vsa cena in po
membnost romana Egipčan Si
nuhe samo v njegovi zgodovinski 
točnosti in napeti zgodbi, temveč 
zlasti v globoko občutenem vživ- 

. I jan ju v najbolj skrita in zaple-
Prizor iz drame Miroslava Feldmana: »Iz temnih dni«, ki jo je upri- tena dogajanja človekove duše in 

zonla igralska družina Svobode Zgornja Šiška srca, ki je bilo otežkočeno še za

radi starodavnega 
in navad Ijiudi, že tisočletja \ 
mrtvih. In še v nečem je velika 
privlačnost knjige — privlačnost 
za današnjega bralca. V slikovi
tih, razgibanih opisih nekdanjih 
fantastičnih dvorcev in krutih ti
ranov, v napetih pripovedovanjih 
o davnih krutih vojnah in v

revščine in trpljenja strahotno
........  ............................ in podobno, Ti sosveti imajo po-

pretresljivih podobah človeške leg čisto strokovnih nalog, še važ- 
. , trahotno nejge naloge pri vsebinskem

izkoriščanih — je pisatelj jasno usmerjanju društvenih sekcij, 
m nedvoumno obsodil tudi svoj Okrajne skupščine so imele prav 
cas, naše stoletje: podivjanost ■<----------■>-, A—, te pomanjkljivosti, da so vsebin-
diktatorjev m diktatur, pokvarje- ske prohjeme Des preveč posplo-
nost, razrvanost umirajoče kapi- s-iZe in Hh osredotočile na nekai 
talisticne družbe, nesmiselnost in 
nečlovečnost osvajalnih vojn in
bednost, a tudi nevarnost izkori
ščanja.

V veličastni pripovedi

šile in jih osredotočile na nekaj 
meglenih, občih izjav, niso se pa 
dotaknile konkretnih slabosti. Na 
vseh skupščinah niso obravnavali 
niti enega primera vsebinske 
omlednosti, brezciljnosti, nikjer

kdanjih dobah človeške zgodovi- niso obsodili društev, ki delujejo 
ne pa je Waltari izpovedal tudi v kalnih vodah malomeščanske 
močno vero v zdravje in lepoto zadovoljnosti, nazorske neoprede- 
duha, ki se iz roda v rod ob- Ijenosti, niso obsodili društev, ki 
navija in vodi v boljšo bodočnost, so pozabila, da nismo več na za-

. četku stoletja, marveč v novi 
' družbi, kjer drugače pojmujemo

(Iz zbirke Prva jesen) 
JANEZ MENART:

Odiseja
Mnogo je že bilo, 
mnogo bo še prešlo. 
Sredi morja temni 
parnik in dalje gre.

Luka je tam za njim, 
luka je tam pred njim; 
v nebu neurje spi. 
v morju je noč vode.

Parnik pa dalje gre; 
pena mu v kljun bobni: 
mnogo je že bilo. 
mnogo bo še prešlo...

vzgojni pomen prosvetnega dela.
Prav zato je potrebno, da po

globimo dejavnost prosvetnih 
društev, ki marsikje ne presega 
svojih društvenih okvirov. Ni 
edina naloga prosvetnih društev, 
da se zapirajo le v dejavnost svo
jih sekcij, marveč da usmerjajo 
vso prosvetno dejavnost na svo
jem področju. Sodelujejo- naj s 
političnimi organizacijami, z 
društvi prijateljev mladine, z 
ženskimi društvi, šolo, skratka po
vsod tam, kjer so zametki izobra
ževalne dejavnosti. Ni najvažnejše 
število prireditev, veliko važnejši 
so rezultati te dejavnosti. In prav 
k tem vzgojnim ciljem bo treba 
usmerjati vse delo okrajnih sve
tov in prosvetnih društev.
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OB USTANOVITVI
ARABSKE DELAVSKE FEDERACIJE

V enotnosti je moč
V Damasku, glavnem mestu Sirije, 

je bil pred dnevi kongres sindikatov 
Egipta, Sirije., Libanona, Jordana in 
Libije, na katerem so ustanovili arab
sko delavsko federacijo.

Program arabske delavske federacije, 
ki so ga sprejeli na kongresu v Dama
sku ugotavlja, da arabski delavci ver
jamejo v enotnost arabskega sveta in da 
je boj za socialne pravice arabskih 
delavcev trdno povezan zbojem za osvo
boditev arabskih narodov »od imperiali
zma, reakcije in izkoriščanja«.

Federacija bo podpirala razvoj sin
dikatov v arabskih državah. Bojevala se 
bo za višjo življenjsko raven indu
strijskih in kmetijskih delavcev, za 
združitev delavske zakonodaje arabskih 
držav in za razvoj zadružništva med 
arabskimi delavci.

Arabska delavska federacija se bo 
zavzemala tudi za industrializacijo in 
odstranitev vseh ovir, »s katerimi hoče 
imperializem razdvojiti Arabce«.

Na kongresu v Damasku

ZADNJA FRANCOSKA KOLONIJA V SEVERNI AFRIKI

HUDI BOJI V ALŽIRU
Iz Alžira prihajajo poročila o hudih V, Alžir je vlada poslala razen 15.000 vo- namreč doslej z njimi še ni razgovarjal, j 

ih med francoskimi silami in enotami jakov iz neke francoske divizije, ki je ker se najbrž boji, da ga desnica ne bi jbojih med Irancoskimi silami in enotami jakov iz neke francoske divizije, k 
alžirske osvobodilne armade. Vsak dan bila nastanjena v Nemčiji, predvsem
je ubitih nad sto ljudi. Samo 51. marca večje količine vojaškega materiala, če-
je na obeh straneh padlo in bilo ranje- prav številni desničarski elementi vztraj
nih kakih tri sto vojakov. no zahtevajo, naj Francija takoj na-

Pariški politični krogi, ki so pri- pgve upornikom »totalno« vojno. 
f“kovali, -da bodo ekonomski in socialni v zadnjih desetih dnevih se je jasno 
ukr?P‘ soc.alishcno-rad.kalne vlade P°- pokaZalo, da niti alžirska Fronta na-

Francoska vlada se je na temelju F.°dn'r osvoboditve niti francoski prise- 
oarlamentarnih pooblastil že pred ka- Uenci v Alziru ne odobravajo načrtov
kimi desetimi dnevi lotila obsežnih ukre- Pariske vlade.
po v, ki naj bi v kratketn omogočili vi Guy Molletova vlada se je zadnje 
Al žiru agrarno reformo, zaposlili milijon tedne trudila, da bi na Zahodu in Bliž- 
brezposelnih Al žir cev in olajšali sodelo- njem vzhodu pridobila simpatije za
vanje Alžircev v alžirski upravi in v svojo alžirsko politiko. , Na Zahodu, je
lokalnih organih oblasti. | sicer delno uspela, na Bližnjem vzhodu

Vlada je le deloma sprejela zahteve Pa "> doživela nobenega vzpodbudnega 
alžirskega ministra-rezidenta, naj bi v uspeha. Najnovejsa resolucija Arabske
Alžir takoj poslali vojaške okrepitve. Uge Je pokazala, da so dosedanji diplo-
C,uy Mollet še vedno upa, A« hn rešil matski koraki francoske vlade nezadostni

REZULTATI GRŠKIH PARLAMENTARNIH VOLITEV

Pomlajeni parlament
Karamanlisova Nacionalna radikalna unija ima v novem parla

mentu 165 poslancev, vse opozicijske stranke pa 135. — V parlamentu 
je 209 novih poslancev, ki so bili letos prvič izvoljeni

preveč 
nlema ne

napadla. Toda, kot kaže, pro- 
e bodo mogli rešiti drugače, kot

osvobodilni boj narodov

Spre- uuv lviuiici sc v cuuv upa, na nu tcou . , , . .
jeli. resolucijo, v kateri^pozdrnvlj^o | alžirsko ^šanje^rez. nove moblliza-

I Francoska vlada skrbno proučuje 
1 položaj v Alžiru. Pravijo, da jo je raz
voj dogodkov v tej deželi zelo prese
netil. Spet so se pojavila trenja v vladni 
koaliciji. Skupina radikalov in socialistov, 
ki se boje spomladanske ofenzive upor
nikov, zahteva izredne vojaške ukrepe 
in vpoklic rezervistov, toda takšni ukre
pi bi vlado lahko pokopali, ker jim 
javno mnenje nasprotuje. Manjša sku
pina socialističnih ministrov pa meni, da 
bi se morali socialisti spričo velikih te
žav otrerti odgovornosti za rešitev tega 
problema.

Guy Mollet se te dni posvetuje z 
alžirskimi predstavniki, ki pa mu vneto 
predlagajo, naj se pogaja s Fronto na
rodne osvoboditve, ki vodi osvobodilno 
armado. Predsednik francoske vlade se

V Atenah so pred prvim zasedanjem 
pogajanji z resničnimi predstavniki parlamenta, ki se je začelo pred dnevi, 

alžirskega naroda. Takšna pogajanja pa objavili dokončne izide parlamentarnih

Poslanski mandati opozicijske volilne 
koalicije Demokratske zveze so raz
deljeni takole: Venizelosova liberalna

V Boliviji, eni izmed najnaprednejših dežel Latinske Amerike, bodo 
v kratkem parlamentarne volitve, ki bodo prav gotovo še bolj utrdile 
revolucionarno vladavino. Na sliki vidimo redarje, ki so pred leti 
hiteli proti glavnemu mestu in z dinamitnimi patronami obvarovali 
revolucijo pred napadi oboroženih skupin razlaščenih kapitalistov

uspela zajeziti stavkovnega vala. Od 
tedaj pa do danes je bilo v Čilu več 
velikih stavk, s katerimi so delavci opo
zorili vlado in delodajalce na težavne 
razmere, v katerih žive, in zahtevali,

POLJSKI KOMUNISTI IN 20. KONGRES KP SOVJETSKE ZVEZE

NAPAKE ODPRAVLJAJO
Sekretar Združene delavske partije Poljske Morawski piše v listu 
»Tribuna ludu« o škodljivih posledicah in negativnih značilnostih 
etalinizima ter poziva poljske komuniste, naj kar najhitreje od

pravijo škodljive napake in dobite zamujeno
V glasilu poljske Združene delavske 

partije »Tribuna ludu« je sekretar te 
partije Morawski objavil pomembno 
oceno negativnih značilnosti in škod
ljivih posledic stalinizma.

Morawski piše, da se je v boju za 
ohranitev socialističnega razvoja, ki je 
bil značilen za Sovjetsko zvezo po Le
ninovi smrti, Stalin močno uveljavil. 
Njegov ugled se je povečal in prav to 
dejstvo je Stalin zlorabil. Postavil se je 
nad Partijo ter začel izvajati represa
lije proti nasprotnikom in proti vsem 
tistim, ki niso bili njegovega mnenja.

Med vojno je Stalin napravil hude 
napake, ki so bile plačane z mnogimi 
Človeškimi življenji.

Kult osebnosti je privedel do kršitve 
demokratičnih načel v Partiji in družbe
nem življenju, do zatiranja kritike in 
do neskladnosti med besedami in deja
nji, ter je naposled povzročil nazado
vanje nadzorstva nad organi oblasti. V 
takšnih razmerah so se degenerirali var
nostni organi, postali neodvisni od par
tijskih organov in krepili Stalinovo 
osebno oblast nad Partijo. Represalije 
so postale čedalje bolj krvave in so 
slepo zadevale komuniste in druge ljudi, 
ki so bili le videti sumljivi. Uveljavile

so se metode provokacij, potvarjanja ob-; 
tožb in dejstev, zlorabljanja oblasti pri 
preiskavah. Mnogi pošteni ljudje so bili 
aretirani; poslali so jih v taborišča ali 
jih ustrelili. Tudi Komunistična partija 
Poljske ie bila razpuščena na podlagi 
lažnih obtožb. Vse njene voditelje in 
aktiviste so poslali v taborišča. »Te 
kriminalne metode«, piše Morawski, »so 
vplivale tudi izven meja Sovjetske zve
ze. Povzročile so odklone varnostnih or
ganov v celi vrsti dežel ljudske demo
kracije in privedle do velike provoka
cije nasproti Jugoslaviji.«

To prakso so »opravičevali« in »ute
meljevali« z lažno, protileninistično teo
rijo, ki jo je razglašal Stalin, da se 
namreč razredni boj v obdobju socia
listične izgradnje zaostruje. Morawski 
pripominja, da je težavno vskladiti to 
teorijo z življenjskimi izkušnjami in z 
objektivno presojo dejstev, zato so mo
rali vsi poizkusi, da bi jo ljudem vsilili, 
privesti do deformacij. Po mnenju Mo- 
rawske|fa je privedlo do takih deforma
cij tudi omejeno in napačno istovetenje 
vohunske in diverzantske dejavnosti i 
razrednim bojem. Te teorija je odsev 
Stalinove bolestne nezaupljivosti in 
samovoljnega značaja.

iindikati zahtevajo, naj vlada in 
delodajalci takoj občutno povečajo de
lavske mezde in zagotove delo velikemu 
številu brezposelnih.

V zadnjih letih je v Čilu življenje 
vedno težje. Draginja raste. Življenj
ski stroški so vsako leto večji. (Leta 
1948 — 100, 1950 — 130, 1953 — 256, 1954 
— 441). Samo v prvih treh mesecih pre
teklega leta so se cene krtiha, mesa in 
mleka dvignile za 70 do 80 odstotkov. 
Poštne tarife so se povečale za 300 °/o, 
cene plina, elektrike in vode pa za 60 
do 80 %. Od 1950 do 1955 se je vsota de
narja v obtoku povečala za trikrat. Vla
da je močno omejila kredite gospodar- 

Tudi poljski komunisti so bili pod za'adi ,te/a 80 .PPdje‘ia odpustila
vplivom Stalinovega kulta in tudi oni so vee desettisoc delavcev, 
ga razvijali. Moravski pravi, da je ... Težavne življenjske razmere silijo 
kršenje leninističnih pravil v partijskem' «llskf delavce da stavkajo. Lani je bilo 
življenju bilo globoko vkoreninjeno tudi v čl'u v?c £?.llklk stavk. Posebno po- 
na Poljskem. Vztrajni in togi birokra- j ™;”bna „bl1? stavka avcaT 
tizem, zatiranje kritike, neupoštevanje j ssla^'0 k stavkovno giban e L zljelo 
notreb in misli ljudi, so samo nekateri .; (^nameščence, zlasti državne uradni-

ke. Lansko jesen je stavkalo 50.000 
državnih uradnikov.

Buržoazna vlada, ki so jo stavke 
prestrašile, je ponudila povečanje mezd 
za 35 %>, sindikati pa so njeno ponud-

ja centra (EPEK) 15, agrarna stranka 8, 
Caldarisovi populisti 3, neodvisni kan
didati centra 4, neodvisni kandidati le-

Volilnih rezultatov po okrajih še niso
. ; l; :  . _ — z —  ; .— — r. ^1-1 n ... —. * • 1. « L oniobjavili in zato ni moč sklepati, kakšni 

so bili volilni izidi v mestih. Za sedaj 
so znani samo volilni izidi za vso de
želo, ki kažejo, da je od vpisanih 4 mi
lijonov 420.000 volilnih upravičencev gla
sovalo 3,380.C00 volivcev, in sicer: za Na
cionalno radikalno unijo 47 %, za stran
ke opozicijske Demokratske zveze pa 
48,5 %, za neodvisne kandidate 2,3 */o, z® 
Markezinesovo stranko progresivnih pa 
2,2%.

V novi skupščini bo precej poslan
cev, ki so bili letos prvič izvoljeni. 
Stranke opozicijske Demokratske zveze, 
ki se je takoj po volitvah razpustila, 
imajo 106. novih poslancev, Radikalna 
unija pa 103. Od 95 poslancev strank 
centra jih je bilo samo 22 že v prej
šnjem parlamentu.

Vlado je sestavil vodja konservativ
ne Nacionalne radikalne unije Kara- 
manlis, ki je 4. aprila na zasedanju 
parlamenta prebral svojo programsko 
deklaracijo. O zaupnici vladi bodo gla
sovali najbrž šele 10. aprila. Ker bodo 
Karamanlisa podprli vsi poslanci Nacio
nalne radikalne unije, je njegova zmaga 
zagotovljena.

Pričakujejo, da bo nova vlada po
svetila največ pozornosti težavnim go
spodarskim in socialnim problemom ter 
osvoboditvi Cipra, o katerem bodo raz
pravljali tudi na letošnjem zasedanju 
Generalne Organizacije združenih na-

Ameriško sodišče 
ščiti kapitaliste

Sodišče v ameriškem mestu Co- 
lumbusu je obsodilo 47 delavcev druž
be Westinghouse, ki so med nedavno 
veliko Stavko v 30 tovarnah te družbe 
demonstrirali na ulicah Columbusa. 
Sedem delavcev je sodišče obsodilo 
na zaporne kazni, 46 stavkajočih de
lavcev pa na denarne kazni.

Demonstracije delavcev 
v Adenu

Nemirni Alžir: Beda, pomanjkanje, lakota ... Zato se ljudstvo upira, 
zato zahteva svobodo in socialno pravičnost

SINDIKALNO GIBANJE V ČILU

Ostri razredni spopadi
Draginja je vedno večja. — Veliko brezposelnih. — Enotna sindi
kalna konfederacija zahteva, naj vlada vskladi mezde z življenjskimi 

stroški. — Vojska in policija proti delavcem

Prve dni letošnjega leta je v Čilu 
stavkajo kakih pol milijona delavcev.
Stavka je trajala tri dni. Vlada je 
proglasila obsedno stanje in policija 
zaprla nad 300 sindikalnih voditeljev, 
med drugimi tudi predsednika Enotne naj vlada sprejme njihove mezdne za- j redkih latinskoameriških dežel, v kate-
sindikalne konfederacije. j hteve. Boj se torej nadaljuje, čeprav je ] rih sc delavsko gibanje močno uve-

S temi nasilnimi ukrepi pa vlada ni I vlada upala, da bo z aretacijami in v o-
~ ' jaško silo ustrahovala sindikalno gi

banje.

ljavljč
Čilsko sindikalno gibanje je enotno. 

Napredni sindikalni voditelji so pred

potreb in misli ljudi, so 
taki pojavi. Ljudem so komandirali, jih 
ustrahovali, prezirali so voljo skupnosti, ' 
razvijali hlapčevstvo, prilizovanje, ne
kritično stališče do vseh »priporočil od 
zgoraj«, prikrivali so resnico, zatirali-o - ■ • • .. v v i , za ja */o, »iiiuiR.au pa so njeiiu uuuuu—
neodvisna stalisca m pobudo posaniez- bo odklonili in zahtevali, naj mezde po-

Moravvski piše ob koncu, da je boj 
proti kultu osebnosti zelo zapleten

polnoma vskladijo z življenjskimi stro
ški, naj jih torej povečajo za 60 do 
100 6/o. Te zahteve vlada ni hotela spre-

da je kongres Komunistične partije Sp- jeti. Proti stavkajočemu proletariatu je 
vjetske zveze začrtal pot, po kateri je poslala vojsko in policijo, 
treba hoditi, da bi demokratizirali jav- Kljub nasilju vlade pa so čilski de- 
no življenje in razvili pravo komuni- lavci tudi letos že večkrat stavkali. Boj 
stično _vzdušje v. celotnem partijskem , se nadaljuje. Čilski proletariat je pre
živi jen ju. »Zdaj je. treba,« pravi Mo- ; pričan, da bo v tem boju zmagal. 
rawski, »s tem večjo energijo dohiteti, čile je ena izmed najbolj razvitih, 
zamujeno in odpraviti pomanjkljivosti, , obenem pa tudi gospodarsko najbolj 
zbrati vse sile Partije za hitrejši razvoj nesamostojnih dežel Latinske Amerike, 
gospodarstva in za zboljšanje življenj- Ker je industrije precej, je .tudi pro- 
ske ravni.« I letariat zelo močan. Čile je ena izmed

Glasilo sindikatov Slovenije. Izdaja Republiški svet /veze sindikatov za Slovenijo 
Odgovorni urednik France Boštjančič Ti^k Tiskarne »ljudske pravice« v Ljubljani 
Naslov uredništva in uprave; Ljubljana, Čufarjeva ulica I — Dom sindikatov. 
Telefon: uredništvo in uprava 32-031, uredništvo 32-538, uprava 30-046 Poštni 
predal 284 Račun pri Mestni hranilnici v Ljubljani 601-305 1 -221. List izhaja vsak 
petek. Rokopisov ne vračamo. Mesečna naročnina 40 din, Četrtletna 120 din, pol

letna 240 din, celoletna 4S0 din; posamezna številka 10 din. Tunis pozdravlja Habiba Burgibo

OKNO S V E T

Gradivo kongresov 
Drage Internacionale

(Založba »Rad«, Beograd 1956)

Naši delovni ljudje se,vse do 
nedavnega niso mogli pobliže 
seznaniti s stremljenji ter dol
gim in težkim bojem delavskega 
razreda sveta, ki ga je bil več 
kot eno stoletje za svojo enako
pravnost, za pravice, ki so mu 
jih na najbrutalnejši način kra
tili. Bogata zakladnica družbe
nih dogajanj je postala šele po 
osvoboditvi dostopna vsem ti
stim, ki se zanjo zanimajo. 
Končno se je nudila priložnost 
vsakomur, ki proučuje medna
rodno delavsko gibanje, da se 
lahko seznani z bogato revolu
cionarno preteklostjo delavske
ga razreda in njegove revolu
cionarne avantgarde, s prido
bitvami njegovega boja ter liki 
najpomembnejših prvoborcev 
preteklosti. Na ta način si lahko 
ustvari pravo podobo družbenih 
in političnih dogajanj enega iz
med najinteresantnejših časov
nih razdobij za svetovno delav
sko gibanje — druge polovice 
preteklega stoletja ter prve po
lovice tega stoletja.

Proučevanje zgodovine med
narodnega delavskega gibanja 
je bilo pri nas posebej otežko- 
čeno zaradi pomanjkljivega iz
virnega zgodovinskega gradiva,

predvsem gradiva in dokumen
tov s kongresov treh Interna
cional, mednarodnih sindikalnih 
kongresov ter kongresov posa
meznih delavskih strank tako, 
da je bilo proučevanje omogo
čeno le z nekaj prevedenimi 
članki klasikov marksizma: 
Marksa, Engelsa in Lenina. Prav 
zato imajo redakcijski odbor, 
prevajalci in založba »Rad« ve
liko zaslugo, da so v dveh ob
sežnih knjigah, od katerih je 
prva izšla že prej, druga pa te 
dni, zbrali, uredili in objavili 
celotno dokumentacijsko gradi
vo vseh devetih kongresov Dru
ge Internacionale.

Od leta 1876, ko je bil kon
gres v Philadelphii i in razpu
ščen Generalni svet, s čimer je 
prenehala obstajati tudi Prva 
Internacionala, je preteklo pol
nih 12 let. Nekje v začetku 1889 
so francoski socialisti predlagali, 
naj bi sklicali mednarodni so
cialistični kongres, ■ na katerem 
bi spet ustanovili mednarodno 
delavsko združenje. To sta pred
lagali obe struji v francoskem 
delavskem gibanju: gedisti — 
marksistično krilo francoskega 
socialističnega gibanja, ter po-

sibilisti — frakcionaška struja 
francoskih socialistov.

Zlasti je bilo važno, da ini
ciative za sklicanje kongresa ne 
bi prevzeli v svoje roke posibi- 
listi. Bila je namreč nevarnost, 
da ne bi njihova oportunistična 
politika prevladala tudi v bo
doči mednarodni delavski orga
nizaciji To je bilo važno še to
liko bolj, ker so nekateri vodje 
nemške socialne demokracije pa 
tudi v belgijskih, holandskih in 
še nekaterih drugih strankah 
kazali precejšnjo spravljivost s 
posibilisti. Kako resno so razu
meli nevarnost pred posibilisti, 
se najbolje vidi po tem, da je 
prevzel vodstvo v boju proti 
njim sam Engels.

Potem ko je bila na En
gelsovo pobudo in ob podpori 
Bebela in Liebknechta konfe
renca v Haagu, je bil 14. juli
ja 1889, na stoletnico padca Ba- 
stilje, sklican v Parizu kongres, 
na katerem je bila ustanovljena 
Druga Internacionala.

Druga Internacionala ima v 
mednarodnem delavskem giba
nju svoje določeno mesto, tako 
pozitivno kot tudi negativno. 
Bilo bi napak in nepravilno, če 
bi sprejeli o njej enostransko 
gledišče, kakršnega so zastopali 
Stalin in nekateri sovjetski zgo
dovinarji, ki so videli v njenem 
delu le slabe strani. Vedno in 
vselej so kazali le na oportuni
zem in revizionizem, ki sta se 
razvila v njej, niso pa priznali 
ničesar pozitivnega, kar je Dru

ga Internacionala dala. Toda 
Lenin je podčrtal tudi njene iz
redne zasluge: »Druga Interna
cionala je — tako pravi — iz
polnila svoj delež, ko je za časa 
,mirne' epohe najtežjega kapi
talističnega suženjstva ter naj- 
hitrejšega kapitalističnega raz
voja v zadnji tretjini devetnaj
stega in na začetku dvajsetega 
stoletja organizirala široke pro
letarske množice.«

To, kar je za Drugo Interna
cionalo najznačilnejše, so njeni 
organizacijski temelji, po kate
rih se bistveno razlikuje od 
Prve in Tretje. V Drugi Inter
nacionali ni bilo nikakršnega 
centraliziranega vodstva, ki bi 
vodilo socialistično in delavsko 
gibanje v svetu, marveč je bilo 
vsako nacionalno delavsko gi
banje samostojno, vsa vprašanja 
pa so reševali na kongresih. 
V njej je vladala popolna ena
kopravnost vseh partij in sekcij, 
ter popolna svoboda kritike, pa 
čeprav je prihajala od daleč 
slabše, mlajše in maloštevilne 
partije.

Druga Internacionala je pre
živela dvoje raznih družbenih 
obdobij: prvo traja od njene 
ustanovitve do konca devetnaj
stega stoletja in zajema njeno 
dejavnost v dobi mirnega razvo
ja kapitalizma. Druga pa je do
ba imperializma, ko gre klasični 
buržujski demokratizem h kon
cu in ga zamenjuje oblast fi
nančnega kapitala z njemu svoj
sko diktaturo. Založnik, beo

grajski »Rad«, je obe dobi ob
delal posebej v dveh zajetnih 
knjigah.

V prvi -knjigi so materiali 
petih kongresov (pariškega 1889, 
bruseljskega 1891, ziiriškega 
1893, londonskega 1896 in spet 
pariškega 1900). Iz obsežnega 
gradiva prve knjige posnema
mo, da se je Druga Internacio
nala ukvarjala razen z ideološko- 
političiiim bojem z anarhisti 
ter proti posameznim desnim 
smerem v nekaterih partijah še 
z graditvijo stališča do delavske 
zakonodaje, za priznanje Prve
ga maja, sindikalnega gibanja', 
pravice stavke, boja proti vojni 
in militarizmu, do kmečkega in 
nacionalnega vprašanja.

V drugi knjigi so obdelani še 
štirje ostali kongresi (amster
damski 1904, stuttgartski 1907. 
kopenhagenski 1910 in baselski 
1912). Na njih so razpravljali v 
glavnem o vprašanjih taktike, 
enotnosti strank, odnosu med 
partijo in sindikati, o zadružni
štvu, solidarnosti, izseljevanju, 
stavkah, kolonializmu ter spet o 
vojni in militarizmu, na čemer 
je Druga Internacionala tudi 
propadla.

Nov položaj in veliki dogodki 
v svetu (rusko-japonska vojna, 
revelucija 1905 v Rusiji, 1906 v 
Perziji, mladoturška revolucija 
1908, balkanska vojna 1912 in 
že prvi znaki začetka prve 
svetovne vojne) šo terjali dolo
čitev specifične taktike dejavno

sti te organizacije. Tega ni sto
rila in to je bila ena izmed 
njenih največjih napak. Razen 
tega je buržoaziji uspelo z razni
mi privilegiji in visokimi pla
čami prikleniti nase visokokva
lificirane delavce, kar je pripe
ljalo do trojnega razkola v de
lavskem gibanju Zahodne Evro
pe pa tudi same Internacionale. 
Ustvarjajo se struje desnih re
vizionistov, levih marksistov in 
centra, ki dostikrat ni vedel, na 
katero stran bi šel. Razumljivo 
je, da je imela vsaka od teh 
struj svoja stališča in poglede 
na razvoj delavskega gibanja in 
način njegovega boja ter da ie 
prišlo celo do revizije temeljne
ga načela boja, diktature prole
tariata (pri Bernsteinovih revi
zionistih). In ko se je 1914. leta 
začela vojna, ni bilo Druge In
ternacionale nič več čutiti. Za
četek vojne je bil tudi konec 
Druge Internacionale.

Toda vendar z njo niso pro
padli revolucionarni marksizem 
ter pridobitve proletarskega bo
ja, ki so se razvijali v Drugi 
Internacionali.

Pogorela sta oportunizem in 
revizionizem, revolucionarno de
lo pa nadaljujejo levi, zbrani v 
organizaciji »Zimmervcaldsko 
združenje«, ki je obstajalo do 
4. marca 1919, ko je bila usta
novljena Tretja komunistična 
internacionala — Kominterna.

M. Tripkovič

„ ditelji so pred
leti ustanovili Enotno sindikalno kon
federacijo, ki ni včlanj.ena v nobeni med- | V Adenu, britanski koloniji na 
narodni sindikalni zvezi. V konfederaciji : Arabskem polotoku, stavka 5060 de- 
sodelujejo komunisti, socialisti in pri- : lavcev mestne rafinerije in prevoznih 
staši drugih političnih strank. S svojo podjetij ter delavcev na letališču. V 
dosedanjo aktivnostjo se je čilska sin- sredo so stavkajoči delavci petrolej" 
dikalna zveza uveljavila kot pomembna ske rafinerije demonstrirali po ulicah 
družbena sila, ki odločno in tudi uspe- Adena in zahtevali, naj jim delodajalci 
šno brani pravice proletariata in revnih zagotove višje mezde in boljše delov- 
slojev. i ne ter življenjske pogoje.


